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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer: I. i. vasárnap és csiitiirtiikün. Klűli/etlietni helyben a szerktö s kiadó tulajdonosnál úri utcza 4á3dik sz. alatti Trat mer-hárulj i I az. clsd eme­
letén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kiválható példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’

megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik 's pontosan k(leültetik.

KOtil.AI.AT, Magyar- és Krdélyország (előléptetések; Vár szó 
hitelük tárgyában ; Országgy. közlemény: lt»d. frdi iilésb. 
a' haza-jóiléti költségek létesítése ügyében mondott jeles 
beszéde egy gr; I20d. orsz. rdi iilésb. a' megy. kihágás- 
ügyben előterjesztett nézeclii a' k. személyniiknek ; 17 :d. 
kei iilésb. az orsz. választ, tagok névsora felöl vaslat v án 
a’ szintezőn napi I22d. rdi orsz. iilésb. a' haza -jőlléti vá­
lasztmány névsora; a' in. kicsapongást illető munkálatban a' 
gö tjtul a 3'.)kig haladtak némi módosításokkal; 122 és ül. 
frdi iilésb a’ városrendezési ügyben a’ polg. qualilicaliú 
tetemes változást szenvedőit; 11211 <1 orsz. rdi iilésb. a megy. 
kihágások iránti tanácskozás folytatása; 127 li di iilésb az 
országliáz-épilési választmány tagjai a' fi dk résziről 's a’ 
városrendezési tárgy, folyt, a' 8ll üdjponljaig 12Id. rdi orsz. 
ülés a kihágás- ügyi miinkálatb. a’ 77 kig haladt; pestmegyei 
közgyűlés folytatása s vége ; budapesti napló: júzsefnapi 
vásár minősége; irodalmi njdonságok;szinliázi krónika; nyi­
latkozat az l'ngar gyanusilására ’s nyill levél az izraelita 
pesti orvos-növendéke .'"I czáfolalu! 's igazolásul; Somogy 
ni. közgyűlés.)

Spanyolország (Alicante a' kormány hatalmában; llonctet 
elűzték vagy agyon lőtték; tij összeesküvés! terv, lilippi- 
ni szigetek sál)

F rancziaors z á g (pecsétőri válasz a' püspökök feliratára; 
a' párisi erősitv ényok elleni kérelmek mellőztetnek )

Angliáé vélemény a' spanyol királynő férj választásával a'fi­
atal Olaszország mozgalmit )

Oroszországén' zsidók elleni szigor enyhül; a' leosztva 
politika a' bécsihez, látszik hajolni némelly köziigyekre néz­
ve; a czár és czárné nyáron oseh-tepliczi ifiirdőbe szán­
dékoznak, s onnan Bécset is meglátogatni a’porosz és ba­
jor királyokkal együtt)

K I t c s i t ő.

Iflagyaromzág i-h Erdély

A’ nm. in. k. Kincstárn’ budaörsi megürült kasznár- 
sá'rra Kunk Eduard ó-budai igazgatósági Írnokot ne­
vezi- ki. Kovácsy Ferenc/, pesti liarminc/.adi áru vizsgá­
ló f. évi l'ebr.22kén, lleiscbl Ferenc/, lyuttai kam. er- 
(li'miester febr. 21kén meglialáloztuk.

l*ár nxó hitelünk <áry,$nhan.
Azt mondják, hogy hol sok az orvos , ott legna­

gyobb a’ halomás,’s hol gyakran üritnek őszinte barát­
ságért habzó serleget, ott leginkábbhijányzik az! így 
vagyunk épen hitel dolgában is. Mennyit beszélnek mii­
éi tök ’s avatlanok c’ tárgyban? Mint kimutatják a’ rcd- 
ves fészket, hol a’nemzeti jóllét életerén rágódó féreg 
— a’ bitelhijány oka —tanyázik ’s mégis a’ külcsün- 
szerzés napról napra nehezebb munka,a’ kamatláb pedig 
perczcnkint magasbul! Ezen körülményt ugyan sokan 
szeretnék a’ váltótörvényekre mázolni, mikkel még 
mindig nehezen barátkozunk meg; mert snjtásos nem­
zetiségünk előtt nem igen bókolnak 's a’ permázt alkotó 
szertartások fekete légiója, ezen csűrcsavarást előmoz­
dító tartaléksereg, úgy oszlik elöltük mind köd napfény 
elöl. Igaz ugyan, mikép a’ pénzleszámitás bizonyítása 
nem kivánlatván, ezen körülmény nem egy kincssovár 
lelket tántorít 's tántorított arra, hogy követelését egy 
zérussal (o) megtoldja ’stb. de én olly esetet is tudok , 
mikép egyszerű ktitelezvénynycl ’snem váltónál fogvást 
Íratott magának az erényes ésjólelkü izraelita 400 pft. 
kölcsön fejében cgypárhónapra 800al:mondom nyolcz- 
százhalvan pflot. , ’s mi czifrább, mivel az adós csak 
aláírta’s igy tanuk is kellettek, a’ szerkezet szerint szó­
beli perrel megvehető kötelezvényt törvényes bizony­
ság is megcrösilé;’smi még szomorúbb dolog;azadós clis 
marasztaltad».

Ezen valósággal megtörtént esetet, némelly nagy 
zsidóbarát nem kis szívfájdalmára (mi azonban ke­
resztyénen is megtörténik) azért említem itt meg, mi­
kép kitcssék, hogy váltótörvények nélkül is sikeresen 
uzsoráskodhalni; ’s azért mivel a' gyermek kezét meg­
vágta , vagy úját gyertyánál megégette, csak a'Mátyás- 
előtti divatos evésmódot ne támaszszuk fel, se a'világ­
tól ne irtózzunk ; hisz maga 's más is tanul a’ példán. 
Megvan a’ váltótörvények haszna, mind a’ mellett, hogy 
mint minden instilulio a’világon, nem zár el «'visszaélés 
elöl minden utat,mit furfangos ész fel nem kutatna. Rö­
vidség az eljárásban, gyorsaság a’ végrehajtásban ezen 
kellékek azok, mik váltólörvényinkcl ajánlatosakká te­
szik ’s mikben általuk a’ hitelre vezető ösvény egyik 
széle mcglörelclt. Igenis! a’hitelre vezető ösvénynek 
csak egyik széle 1 Mert mit ér rövid eljárás és gyors 
végrehajtás még magában, lm nincs érték 1 És itt azon 
ellenvetés öliik elő, mire felelés tárgya tulajdonkép cse­
kély soraimnak, t. i. kinek nincs értéke, vagy ki nem 
Ind elegendő biztosítást mutálni, annak no kölcsönöz­
zünk. Ez tökéletesen igaz ; de bátor vagyok kérdezni: 
mikép birtokosaink állását—kivevőn néhány k. tudomás 
szerinti szerencsés és ismét néhány szerencsétlen csa­

ládot — áltáljában véve ki tudhatjuk é csak puhatolni 
is, midőn pedig nem puhatolásrol 's hozzávelésröl van 
szó, hanem abban fekszik a’ dolog veleje, hogy min­
den csavarás nélküli világosságban tűnjék az elő? A' 
felelet nemesi jószáginkra nézve csak tagadó lehel; mert 
mostani helyzetünkben nem bírunk olly tükörrel, melly- 
ben magunkat 's másokat is tetőiül talpig, kívül ’s belül 
megláthassuk 's megláttathassuk, ezen tükör pedig a’ 
tclckkönyv 1

Boldogok kik hisznek, mond az irás; boldogok, 
kik birtokban vannak,mondják törvényink ’s tökéletesen 
igaz. Hány birtokos család van Magyarországban, melly 
vagyonához jogalappal ’s czimmel nem bir, de azért, 
birtokban van, és ismét hány birtokos család érzi 's tud­
ja jogai semmiségét v. érvénytelenségét, de azért birto­
kol ’s ki tudja; mikor 's honnan támadlatnak meg. Ezen 
körülmények tehát, ’s áltáljában mostani egész örökö­
li és i rendszerünk olly akadályok, mik legyözhetlenekü 1 
állnak a’ hitelre vezető ösvény másik szélén.

Miután tehát telekkönyvünk nincs, de mostani 
körülmény ink közt tökéletest még csak távolrul is köze­
líthető nem lehet: e’ zavarban nincs más iránytű , mint 
szükség esetében üsszeiratás és becsű *). Azonban épen 
ezen különben igen nagy pontosságot igénylő fontos mű­
tét az, mellyröl, mint a’ nap alatt igen sok dologrul, el­
mondhatni a’ „difficile ezt satyram non seribere“ latin 
példabeszédet.

’S ha már most valaki épen olly tapasztalatlan, v. 
pietással annyira teljes , mikép minden összeírást főleg 
pedig becsüt, azért mert hivatalos ’s hiteles, kétségki— 
viliinek tart 's hisz, az borzasztón csalatkozható ; mert 
a’ szerint, mint az összeirók vagy becsüsök igényei fü- 
lebb v. alább hangultatvák , busás napi v. tisztelet-dij , 
jó ebéd v. reggeli, bizony higyük cl, néha olly magas 
lábra szökkentik a’ becsértéket**)hogy magasbra bár­
melyik adakozó’s erényes izraelita pénzsovárgásasem 
a' kamatot. Azt vethetni itt ellen : mikép polgári javak­
nál, mikre nézve telekkönyvek vannak, illy visszaélé­
seket csakugyan még sem követhetni el. Süt inkább ! itt 
is napirenden vannak ám illyes kezeléseimérta'telck- 
künyvbe (Grundbuch) csak a' vétel-nem pedig becsüár 
iratik ,’s a’vételi ár idő, körülmények szét int felszökik v. 
alászáll,’s igy a’bccsültetésl valóban szükségessé teszi; 
ez aztán még egyszer becsű, melly gyakran három, négy 
annyira rug , mint a' valóságos érték ; ’s igy látnivaló , 
mikép igen messze jár az ollyantól, millyct p. o. a' ta­
karékpénztár vagy polit. alapítványi kölcsönök részire 
valódi lclkiisméret szerint tételnek I Itt újra mondhat­
ni : mikép a’ dolog igy lévén, nem kell az egész becsár 
erejéig kölcsönadni vagy nézze meg kiki, mire ad pénzt. 
Ez utóbbi sokszor ’s többnyire természet szerint lehetet­
len 's ekkor csak kell valami sinórmértéket fölvenni, mi 
adhat pedig illyet, hanemha a’ becsii; ’s mégis sokszor 
megesik, hogy ki a'becsár féléig vagy harmadáig köl­
csönöz is , elveszti Jpénze egy részét.

Azonban , ha a' hitelezőt óvatossága , a’ hiteles 
összeírást ajánló nagy pecsétek daczára is, megmenti a’ 
veszélytől, a’ hamis műtétéi, elvileg, nem szűnik meg 
bűntett lenni, 's azon körülmény , miszerint hivatalos 
tekintélyével élt a’hütlen összeíró 's becsié vissza, csak

#) Szándékosan mellőzöm itt n’több szükséges eljárás 
megemlítését, mint p. o. a’ t.hatóságok bizonyít­
ványai előniutalását arról; vannak é perek fo­
lyamatban a’ kérdéses javak ellen ; 's a" bétái) - 
lázisi kivonatot ; mert ennél már a’ jóakarat n m 
engedhet a‘ képzeletnek olly szabad téri. 's mivel 
nem sok akadhat mint akadt ollyan fójegy.ki a/ér- 
dekli tl fél magányon előadására.«’nélkül hogy a' 
jegyzőkönyvbe csak távolrul is pillantott volna — 
ké-z bizonyítványt adatni megyéjével arról: mi- 
l ép az említett fél ellen betáblázva semmi sincs, 
holott pedig volt! Ezt Ugyan emberi gyarlóság­
nak keresztelték authenliee ; eliain bene ! hisz 
stat pro ratione volun’as "s az emberi gyarlóság 
ngyis széles köpönyeg; de olly széles, hogy 
rednji közt még a’ liitn is megfér.

##) Egy fófó megyei birtokosnő — kicsoda? nem 
mondhatni meg ! — pénzt kölcsön veendő , javait 
más jánísheli 's hozzá rokon szolgaim óval irata 
össze. Miért ? könnyű kitalálni. Azon körülmény, 
hogy pénzt egy közpénztárból kapott s azóta jó­
szága egy részét eladogatá , nem tartozik ránk. 
mini az sem . hogy az eredeti összeírás az illető 
megyei levéltárban nem található.

nagyobbitja azt! ’s ámbár az illető kölcsönadót sárba 
nem rántotta is; de más jó lelkű pénzkeresőnek — ki 
pontos és hű összeírást tétetett —kárt okoz; a’ mennyi­
ben ez, az összeírások általányos rósz hitele miatt nem 
kap annyit, mennyire szüksége van ’s mennyit neki ve­
szély nélkül kölcsönözhetni, vagy azon kedvetlen hely­
zetre kényszeríti,hogy ö is túlzott összeiratást ’s becsül­
telést eszközöljön! Itt ugyan a’ gyakorlati élettel ismé- 
retlen könnyen azt mondhatná ; hogy keressük kárun­
kat azon, ki az okozat oka ’s igy a’ roszlelkü becsüsön! 
De hisz a’ magának maga általi biróválasztás — értem 
a’ megyei hivatalokat— különben szép elve gyakorla­
tilag sokszor torzképe lön már az igazságszolgáltatás­
nak ’s ki tisztviselő ellen panaszkodik, száz eset közül 
kilenczvenkilenczszcr kész legyen aclióra, mert sok 
polgári testület azon másnak sokszor szemére lohbantolt 
hibás elvvel tart, miszerint tagjait büntetni az egésznek 
tekintélycsorbitása nélkül nem lehet! Azt inondá egy­
szer egy zsidó ; hogy jobb szeret iznyi hatalmat, mint 
karnyi igazságot! ’s úgy látszik, hogy életbülcsesége 
helyén volt. Mellőzöm itt törvénykezésünk czélszeriit- 
lcnségét, mint azt is, mikép gyakran biró sem akad, v. 
csak huzamosb idő múlva p. o. i —2 év alatt, és sok 
kedvetlenkcdcs után, midőn pedig gyakran idörüvidség- 
ben volna nyereség — ki aláírná a’ keresetlevelet — 
mire három előkelő megyében tudok esetet, mert a’meg- 
perlendö vagy nagy restaurátor, vagy nagy befolyással 
bir ’s fél a’ gyarló ember, hogy vagy kicseppen v. nem 
jelöltetik ki; arról is hallgatok, miképen a’ végrehajtás 
egy kis ellenállási perben, oily megyénél is, hol a’ tár­
gyak minden gyűlésen elvégzetteknek trombitáltatnak ’s 
hol t.széki scontrónak egy pár év óta hire sincsen, két 
évig is elmarad ’s még csak bejelentve (insinuálva) 
sincs, mert tiszti ügyész ur itt ott mulatoz, elnök al­
ispán ur pedig jó barátja az elmarasztaltnak, figyelmet 
sem érdemelvén c’ philanthropicus megyében azon pa­
rányi körülmény, hogy a’világtalan fölperes minden­
napi szükséggel küzd , ezeket mondom mellőzve, azon 
jó reményben teszem le toliamat, hogy a’jelen ország­
gyűlés , melly annyit akar, a’ lelekkönyvrúl sem fog 
annak idejében elfelejtkezni. *)

Ornziígeyüléel közlemény.
A’ t i8d. főrdi ülés továbbá figyelmeztetek egy 

báró ’s főispán által, mikép ki van már most mondva a’ 
nagy szó, hogy a’nemesség fizetni fog, pedig állandóul, 
mert valamint a’ szükség soha ki nem fogyand, úgy a’ fi­
zetésnek sem jutandunk végpontjára. Innen visszalépés 
többé nem lehet, de méltó is, hogy kivétel nélkül járul­
jon mindenki a’ közterhekhez; a’ mellett azonban fő fi­
gyelem fordittassék a’ terhek igazságos feloszlatására’s 
a’ bcgyiilendö mennyiségnek tiszta és czélirányos ke­
zeltetésére. Mindenek elöltpedig módokat kell nyújtani 
a’ fizethetésre,’sakkor ha ezek nyujtvák,teljes eredvény- 
re számíthatni; képességet kell előbb teremteni az adó­
zásra, hogy az eszmének jövendője legyen. E’ módok 
kikeresése által nincsenek megkötve a’ válaszmány ke­
zei, sőt az intézkedés népszerűvé válandik. Most sem 
hajlam,sem képesség a’fizelésre.Ez okoskodás ellen egy 
m.gr. ismért fő eszméjét állitá következőkben.

„Nem akar annak fejtegetésébe bocsátkozni, mi 
következményei lesznek a’ t. KK. által javasolt választ­
mánynak ; csak azt mondja: pénz kell c’ hazának, pénz 
és pénz! Hogy c’ pénz előteremtésére orsz. választ­
mány küldessék ki, ebben megnyugszik; de itt arról van 
kérdés : kell é utasítást adni a’ kiküldendő országos vá­
lasztmánynak , vagy sem ? Szóló gr. azt hiszi, ez ncm-

«) Az országgyűlési költségek kivetése körüli ön­
kényeskedés jut itt eszembe ! mellynek kivetési 
kulcsa némelly megyékben a" személyes érdek , 
gyiilnlség v. párt kedvenc/.kedés! Harag asznak itt 
valakire ? azt 's ennek párthiveit ugyan megró­
ják—no hisz ez. is egy kis ártatlan módja a'párl- 
nevelésnck a’ józan ész világában — míg édes 
magukkal igen gyöngéden bánnak "s a' iájnk eső 
csekélységet is egy némellyik főkolompos csak 
évek múltán tudja beívelni; pedig adózás em­
bere! A’ telckkönyv talán etlvle önkényeskedés­
nek is nyakát szegné. Illyés azonban, örömest 
hiszem, nem sok megyében történik ; de ha egy 
kettőben történik tahiba, annál nagyobb, ha úgy 
nevezett liberális megyében van erre példa. No 
de csak a’ kiilmáz. legyen meg.
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csak nem’szükséges, sőt káros volna; azon választ­
mánynak ugyanis kötelessége lecnd lehető legrövidebb 
formában 's lehető legrövidebb idő alatt adnt véleményt, 
mert Magyarország pillanatai drágák; s ha későn jöne 
véleménye, bármi jó volna is az,halasat tevesztene; szo­
ló gr kívánsága tehát:hogy az orsz. választmány lehető 
legszabadabban mozoghasson ’s ne pontosítsa össze va­
lami kedvencz-eszmére erejét. Ha practice vételik a’do- 
log • ezen üzenet a’ m.förendi tábla egyik tagja előtt e- 
gvet, másik előtt mást rejt; szóló pedig abban egyebet 
általányosságnál nem lát; a’ választmány is c szerint azt 
fogja mondani: „im az eddigi kutforrások gyöngék, a- 
zoktul sokat kívánni nem lehet,tehátazokatpótolni kell. 
Miután már a’ commercialékban ki van a’ hypothekai 
bank dolgozva,majd előjö az maga idejében;’s most azért 
nem kellene arról szólani. És ha figyelmeztetni fog az 
orsz. választmány e’ kérdésre; mi lesz a’ következés ? 
vagy nem hajol e’ figyelmeztetésre , és akkor ott van az 
országgyűlés, hol most áll; vagy hajol, és akkor baj­
ba keveri magát. Hogy 3 5 megye pártolja a’ bank ü- 
gyét, mint a’t—si gróf mondá, azért is azt pártolni kell. 
Szóló gr. megvallja, ha a’ váltótörvényekre most tekint 
vissza, nem sok örömet talál azokban. Mikor azon tör­
vények hozattak, nem mert az ember azok ellen szóla­
ni; mert akkor azon t. pártolók azon indokkal éltek : 
ez’ voxpopuli,“ ’s kihozzájok nem szegődött, irga­
lom nélkül gyanusittatott. Szóló óhajtotta, hogy az or­
szág szárazabban fogta volna föl akkor e kérdést. Egy 
bécsi statusférfi azt mondá: „nem sok lesz a’ váltótör­
vényből , ha bankkal öszsze nem köttetik: de szóló tud 
sok statusférfit,ki azt mondja 'sitt önmaga is akárki előtt 
tigorosumot mer tenni azon állításából. hogy, ha a v.- 
törvény bankkal összeköttetik is , de egyéb nem történik 
c’ részben, hitel még sem lesz. A’ váltótörvények meg­
hozatalára a’ vox popul! kényszerítése keserű gyümöl­
csöt terem; és itt jó lesz figyelmezni ama magyar pél­
dabeszédre: „hamás tapasztalásán nem akarsz tanul­
ni , tanulj magad kárán.“ Gyönge indoknak tartja szóló 
gr! a’bankot csak azért,mert azt 3 5 megye kívánja pár­
tolni ; mert szóló bátran mondhatja: „nincs c teremben 
is 5 , 10 percent, ki a’ bankotérlené, még is a’ 3 5 me­
gyében mi sok ember voksol reá; pedig azt sem tudja, mi 
a’mennykö az a’bank? Választmányt kell nevezni, és 
e’ választmány, mellynek bölcs tapintatától várja szóló 
a’ haza boldogságát, ne engedje magát lenge népszerü- 
ség-vadászásból vox populi által vezettetni, sőt inkább 
c’ választmány munkálata adjon irányt a’közvélemény- 
nek. Mi a’ bank megemlítését illeti: szóló bizonyos ben­
ne, hogy az orsz. választmány lehelő legnagyobb szem­
ügyre fogja venni e’ dolgot. Mert okszerűn kibocsátott 
pénz csodákat teremt; de óvatosság 's kellő kiszámítás 
nélkül kibocsátott pénz nyomorba sülyeszti a' nemze­
teket; ollyan az a’ pénz,mint a’puskapor, melly itt szik- 
lákatrepeszt, migmásfelől veszélyt hoz, ollyan, mint 
a’ tűz és víz, mellyek haszna mig egy felöl áldás az em­
beri életre, másfelől az azokból kibontakozott rendet­
len elem lehető legnagyobb átok e’ földön. Nekünk ma­
gyaroknak illy veszedelmes experimentumokat tenni 
nem szabad. Egy ember kérdé szóló grófot a’ napokban 
ime szavakkal: „ha vájjon gondolja é, hogy az adót 
Magyarországon békés utón keresztül lehessen vinni ? 
mit más országokban csak vas eszküzlölt.“ Szóló azt 
mondá, meglehet, ha az emberi perfecUbilitasban bí­
zunk, ha tudjuk, hogy a’ sajtó állal, mellynek mi tán 
egész áldását sok okbul nem élvezzük ,’s tán nem is va­
gyunk élvezni képesek, azonban mégis Angol-,Francz, 
Németország eszmecseréit olvashatjuk, hogy a’sajló ál­
tal kibontakozott emberi ész a’ lehető legroszabb álla­
potból a’ legjobba ingadozás nélkül fog átmehetni; vagy 
ha ezt nem remélhetjük, a’ remény keblemben, mond a’ 
szóló, mit oliy régen táplálok honom fölvirágzása iránt, 
csökkenni fog; de azért, legyen siker, vagy nem, a’ bé­
kés uloni haladást az adó iránt is megkísérteni minden­
kinek kötelessége. Ha az országos választmányt a’ bank 
iránt már csakugyan figyelmeztetni kell; ám legyen, 
szóló azt nem ellenzi: de figyelmeztessék azon orsz. vá­
lasztmány egyszersmind arra, mikép ne feledje azon 
eseményt sem, mellyel az angol financier Law idézett 
elő akkor, midőn 1 71 Óban Francziaországot papírjai­
val elárasztotta. E’tUneménynck,igaz,akkor igen nagyon 
megörültek az emberek ; mert hisz, az ember szereti ke­
rülni a’ munkát és izzadságot 's ragaszkodik a’pénzhez. 
— így vajmi könnyű papir-emissioval boldoggá tenni a’ 
világot; de hát a’ következésekről ki számol?! Vegye 
figyelembe az orsz. választmány, mikép mind azon nyo­
mornak oka, melly Francziaországot megrázkodtatá , a’ 
rósz financiális állapot volt. Hát Magyarországon a’fe­
kete bankókrul mit szóljon ? azt mondják: Jobb idők 
voltak akkor; igen, ollyan volt az akkori állapot, mint

a’fölhevítő ital, melly fölserkenti ugyan a’ szunnyadó 
életerőt, de utána jő a'lankadtság. Tudjuk a’ devalvatio 
nyomorát; amaz árvák és özvegyek, ama számtalan csa­
lád piellyek ennek lellek áldozati, mély csöndben alusz­
nak sírjaikban, mint árvíz által eltemetlek ; de föl van­
nak irva ama lángbelük az egekben: „hogy ki Illyések­
ben mást, kimerítő tudomány nélkül, vezetni akar, a’ 
lehető legjobb akarattal is bizony nyomasztó vétket kö­
vet cl.“ Föl kell szólitni a’ választmányt: mikép amaz, 
apákról fiúra mintegy örökségül maradt bujósdi-ajtócs- 
kákat, mellyeket majd le fogok Írni, mint megannyi nem 
fizetési ürügyeket, dugja be : hogy aztán majd láthas­
suk, mint Írtam is, mond szóló gróf, ki a’ száj- és ki a 
lény-hazafi; ki akar munkálni, izzadni, ki akar nélkü­
lözni? Ha azt hallom, vegyük föl előbb a’ kereskedést, 
majd ha pénzünk lesz, akkor fizetünk: ekkor hátulsó ka­
put szagolok; midőn azt hallom, majd fizetünk, csak a 
sorompókat és vámokat szaggassuk be; ekkor ismét azt 
mondom, hm! itt már csakugyan nem jól van! Ha va­
laki azt mondja : ex asse kell a’ dolgot tárgyalni, erre 
felelősség kell; mert tudnunk kell, hova, mire fize­
tünk : akkor én ismét azt mondom : „na,“ ennek én 
megint nem hiszek.Denem akarom hosszabbítni ezen ké­
pet. Keltőben pontosítom véleményemet; 1) munka és 
izzadás, menjünk neki egyenesen, nem úgy mint a’ rósz 
katona,ki mindig csak hátulról akar az ostromlott helybe 
jutni, hol t. i. nem lőnek. 2) Nélkülözni kell tudni. Azt 
mondják, majd fizetünk, ha lesz. Tehát most nincs, mi­
ből? nézzük csak a* fényűzést, és aztán nyúljunk keble­
inkbe. De hát ki az a’ koldus, ki az a’ nyomorú Magyar- 
országban,kiegy pohárpályinkát nélkülözni nem tudnaé! 
mi egy krajezárba kerül. En gyalázni nem akarok sen­
kit; de itt Berzsenyinek ama’ szép szavai jutnak eszem­
be, menyekkel a’ paloták kéjelmeit mcgénekli. Mi is or­
szággyűlés után szerte szélyedünk a’hazában, fölkeres­
sük kastélyainkat, és lesz luxus, lesz pezsgő és minden 
kéjclem, mit én ugyan kirekeszteni nem akarok ; de 
mondhatom : hogy nekünk fájdalom nélkül lehet nélkü­
lözni igen sokat. Psychologien vevén a’ dolgot, ugyan, 
kérdem: miért van ez igy ? azért, mert alkotvány és nem­
zetiség tekintetében úgy éltünk mi eddig, mint az a’ hor­
vát ember—nem llorvátor.rul szólok-ki ha leégett há­
za, korcsmába megy ’s leissza magát a közmondás sze­
rint; és desperatiojának nincs sikere. Azt mondom en : 
fojtsuk el keserű érzelminket akármivel, legyen az bor, 
pályinka,pezsgő, szerelem,vagy fényűzés: a hazafiság- 
nak , nemzetiségnek sikere nem lehet. Ha a’ szerencse 
iskoláját philosophiai szemmel nézzük, mindenki kéjt 
szerencsét vadász, ’s ennek nincs nemes iránya nálunk; 
mi nagyobb részint rafinirtabb bojárok, sybarilák va­
gyunk.Ugyanannak,mit cddiga'hazának tevénk,misikere 
lett? a’ fundatiók dcvalváltaltak, egyéb áldozatiak pe­
dig olly kisszerűek, hogy azok az ember lelkét nem e- 
melik. Pedig ha valami erszényemet egyenesen nem tölti 
iSjdelegalább lelki örömet szerez, az is szép; szerezzük 
meg hát mi is azt magunknak. Végre egy kis anecdotal 
mondanék a’ m.föRllnek (halljuk!) Egykor „Árpád“ gő­
zös fölfelé jött ’s útközben Pozsonymegyében Dobor- 
szegnél zátonyon akadl;lél felé leven az idő, hideg volt, 
jöttek a’ molnárok és mások kisegítői bennünket, de a’ 
hajó csak veszteglőit, én már már azon tűnődtem, hogy 
e’ gőzöst a’ társaság elveszti, mi akkor, mikor még csak 
4 gőzöse volt,valóban igen nagy veszteség lelt volna, ’s 
e’ gőzös minden rnódoni megszabadniatása szinte élet­
kérdés volt, mert biztosítva sem volt az. Szerencsénkre 
épen több hajóvontató jött, vagy 100 lovat befoglak , 
és a’ hajó még sem mozdult, a’ vonlalókötclck többször 
clszakadoztak, a’ viz mindjobban jobban apadt. En már 
desperáltam, mikor egy német kormányos imigy kiált 
föl nagy örömében: „jetzt aber gehl ’s“ Mivolt oka? a’ 
lovak sok erőküdés után csakugyan egyel mozdítottak a’ 
hajón, melly mozdulását a’ hajónak észrevevén azok, 
látni kellett volna, mikinl igyekeztek: én pedig még ak­
kor elgondoltam magamban: ha oktalan állatban annyi 
a’ Uiz, érezve a’ sikert, bennünk nem lenne é magya­
rokban? ! Mondjuk meg egyszerűn a’ választmánynak, 
munkálkodjék bölcs belátása szerint híven és becsü­
letesen, ez több minden utasításnál.“ E’ mulatva tanító 
szép előadást közben közben szives éljen, végén pedig 
akaratlanul is kitört hoszszasan zajgó örümtelszes 
koronázd. Egy báró ezen viták által Nádor ő cs. kir. 
fenségének születésnapját kétszeres örömnappá váltnak 
nyilatkoztaié , a’ tárgyra nézve pedig megjegyzé, hogy 
mig hazánkban a’ legszegényebb osztály viheti a’ status 
terheit, föl nem tehetni, hogy a' leggazdagabb ne fizet­
hessen. A’ viszoniizcnclbc egy szó se tétessék, mini a 
hozzájárulási készség kifejezése. Illy szellemű, az ál­
dozatokra! legnemcsb készséget tanúsító nyilatkozások 
egymást vállák ’s lényegben csak egy valac’ lötábla ér­

zete: inkább ma mint holnap áldozni a’ közszükségek 
födüzésíre, melly készséget egy báró ’s föisp. helyettes 
a’ nemzet szelleméből következtető , melly áldozatokra 
mindig kész volt. Miután vérre most,hála Európa béke- 
lehelő politikájának, szükség nincsen, az idő kivánalit 
érezve, más áldozatokkal kell elöáilanunk. A’ bankok­
ról! eltérő nézetek, valamint az egyes állításokra tett 
észrevételek ’s ellenészrevételek nagyon élénkiték az 
ülés folyamát,mellynek végzését márközlöttük.

12 Od. rdi ülésben elnök ö nm.rész.a’megyei válasz­
tások ’s küztanácskozások szabályozásárul szóló Ja­
vaslat iránt nyilványitolt általányos nézeteknek hátra­
maradt része küv.: „Ezen három volt,mi a’ monarchico- 
aristokratiai kormányzat természete szerint, municipiu- 
maink árnyékoldalait tökéletesen kiegyenlité. Mi azon 
kérdést illeti: mennyire állnak fen jelenleg is e’törvé­
nyes mérsékleti módok? Az elsőről, t. i. ö fels. fö-felü- 
gyelési jogáról szólani körűmhez nem tartozik; ez meg­
volt,’s megvan még most is,’s ő fe!s. befolyását törvény
értelmében gyakorolta’s gyakorolja. Voltak ugyan idők,
mikor a’ nemzet törvény által kérte meg e’ részben ki­
rályát: „ul Sacr. sua Maiestas utalur auctorltate illa, 
quam habet ’stb. Ezt ugyan ez úttal nem látom szük­
ségesnek ; mert ő fels. ezen türv. jogát és kötelességét 
legfelsőbb belátása ’s atyai indulata szerint bármikor 
használhatja. Mi a’föisp. befolyást illeti - ebben nagy 
változás történt, de nem a’ törvény utján; mert minda­
zon törvény, melly éknél fogvást a’ főispánok a régi 
hadakozás módja szerint, háború idején a megyebeli 
hadaknak, később türvényink értelmében minden poli­
tikai , törvénykezési, szóval közigazgatási tárgyban a 
vagy lejei,és főéiőIjároji,most isvallozatlanul lenallnak. 
a’ változás e’ részben tclllcg történt a’ múlt század c- 
lcjén, a’ két száz éves török- és belső háborúk után. Mint 
az t 72 3ki törvényben ki van mondva,nemzetünk meg­
unván a’ hosszas anarchiát „longa anarchiáé mala per- 
taesi,“ egyedül béke és nyugalom után sóvárgott. Odik 
Károlynak csöndes ’s Mária Theréziának még csöndcsb 
kormánya alatt nem voltak olly sokfélekép összebonyo- 
lult viszonyok, mint most; minden ember ürült a’ nyu­
galomnak ; kényszeríteni kelle az embereket hivatal-el­
fogadásra, akkor a’ főispánoknak azon politikája volt, 
hogy ritkán jelenlek meg a’ megyékben ’s kürülvevék 
magokat az akkor igen is korszerű ’s czélravezető cul- 
men dignitatis glóriájával,’s-*.t egy két évben egyszer 
jelentek meg megyéikben, könnyen elintézték a’ dolgot, 
a’ mi úgy sem sok volt. József császár rendszerével min­
den megváltozott, ’s máskép mentek a’ dolgok; de ezen 
rendkívüli időszak alkotványos tekintetben például fel 
nem vehető ; később is egy kél esetet, egy pár évi idő­
szakot kivéve, azon szokás folytattatolt, hogy a’ főispá­
nok, ámbár arra törvényesen kötelesek, sem a’megyék- 
ben nem laknak , sem azok kormányzásában mindenre 
kiterjedő folyvásti részt nem vesznek; ebből természe­
tesen következik, hogy bár legokosabb ember legyen is 
a’ főispán, de ha a’ megyében ritkán jelenik meg, ha cl 
van más hivatallal foglalva, ha nem folytatja a’ dolgo­
kat kívántaié figyelemmel: koránsem gyakorolhatja a- 
zon befolyást, mcllyre különben a’ törvény állal tökéle­
tesen felruházva van,’s igy lettleg hiányzik azon törvé­
nyes kapocs, melly a’ fejdelem legfelsőbb kormányát a’ 
megyei municipiumokkal összeköti ’s a megyék érin­
tett árnyékoldalát mérsékli. Ez egyébiránt nem baj, ’s 
azt a’ törvény helyreállítani nemcsak nem tiltja, sőt ha a’ 
rend’s közjó úgy hozza magával, parancsolja is. Leg­
nagyobb változás történt az említett mérsékleti eszköz 
3 ik módjával: a’ józanabb rész „sanier pars“ eszméjé­
vel, melly pedig, mint mondám, nemcsak örökös törvé­
nyes szokás,de világos törvény állal is volt nálunk szen­
tesítve; ’s pedig ezen törvény egy olly ember által van 
leginkább kiemelve ( Vcrbőczil ’s Triparlilumát értem) 
ki°a’ történetek tartalma szerint a’ nemességnek legna­
gyobb barátja volt’s egy olly királynak (Ulászló)türvé- 
nyei közt van c’ szavakban „Maiorilas est sanier pars, 
saniorem autem partém constituunl, qui consilio et di- 
gniiato fuci int polici es“ nyilván kimondom,kinek gyen­
ge uralkodása alatt a’ nemzet jogai megszorítva nem va- 
lának,’s a’ midőn egy már akkor hatalmas, a koronára 
vágyó párt,a’ Zápolya-nemzetség, épen a számos köz­
nemesség elcsábításával kezde ezélzatai elérésire visz- 
szaélni,’s melly időközt «’mondottaknál fogvást a’ köz­
nemesség jogai csonkítása gyanújáról vádolni nem le­
hel. Ezen törvényes szokás a’ legközelebb időkig fen- 
álloll, ’s a’ változás fő oka többi közölt a’ küv. is lehe­
tett: ugyanis,egy legfelsőbb parancsolat érkezett, melly, 
logicc véve á’ dolgot, igen is helyes volt; a’ régi felki­
áltás-mód mellett, egy két lármás és zavaros tiszlvá- 
laszlás jött közbe,’s azt gondolták, jobb lesz, ha felki­
áltás helyett egyes szavazatok állal történik a’ tisztuji-
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tás; de mi lelt következése? az, hogy észrevették : milly 
nagy erő fekszik a’ köznemességben; ennek magának e- 
szébc sem jutott volna ugyan kilépni azon helyzetből, 
hol ö olly jól volt,hol nemesi szabadságit .élvezé a’nél­
kül hogy a’ választások lármás zavaraiba ’s cselszöve­
vényeibe elegyült volna ; de a’ hatalmasbak, értelmes­
bek résziről előállottak egyszerre az ambitiók, ’s a’ne­
mességet, mikép húzták oda, hol most van, azt mindnyá­
jan tudjuk; először itatás nagyban,azután huszas, azu­
tán választó gyűlésekre ingyen csoportonkinti hozatása 
a’ kisnemességnek; először csak tisztujitási korttske- 
dés az alispánra, később az alsó tisztviselőkre, követ­
választásokra, az országgyűlési ’s más közjogi kérdé­
sekre, mikor a’szegény nemes ember azt sem tudta: mi­
ről van a’ szó (méllóztassariak megengedni,hogy a’ köz­
népről szólva egy magyar kimondással éljekJ ,,tök-é 
vagy túrós étel ?“ Ez volt a’ dolog folyama, melly min­
dig bővebben fejlődött ’s nőtlen nőtt; ’s már most nem 
huszas, hanem forint, arany, föld, részben’s tudja Isten 
mi minden adatott. Annál bátrabban szólok ezekről, 
mert annyira lelkem’s meggyőződésem ellen voltak,hogy 
soha illy alacsonyságokban sem pénz, sem más akármi, 
de csak felszólítással is részt soha sem vettem. Már e- 
gyes magányjogi viszonyokban is elnyomó befolyással 
kezdett munkálkodni a’ rósz ’s a’ mi először köz pártér­
dek és nagyravágyás vétkes eszközéül szolgált, magá­
nyosak elnyomatására kezdett használtatni; azon actio 
ellen a’ reaelio kifejlődvén , ugyanazon nyers erőt majd 
önvédelemre kelle sok helyen használni; mint régen a- 
tyáink idejében: hol a’gazdagabb és halalmasb, vagyo­
na egy része feláldozásával, inscriptiókkal kötelezte le 
a’ szegényebbet, hogy védje a’ török ellen. ’S mi volt 
ennek sükere? lealacsonyították azon tősgyökeres de­
rék fajtát, a’ köznemességetj's demoralisállák úgy,hogy 
ha más nem volna is, csak ezen tekintet: a’ dolgon még is 
segilcni ’s ezen igazi magyar népfaj végső elaljasodását 
meggátolni szükséges lenne. Az természetes, hogy a’ 
vád nem magát a’ kis nemességet illeti, hanem azokat, 
kik azt illy alacsony módon használták; ez a’dolog át­
lapolja, cs a’ veszély, miről most van szó. Ezen vétkes 
kicsapongás, valljuk meg, épen azon 3ik helyen említett 
elvnek, a’józan rész mérsékletének félrclételéböl szár­
mazott. Már mosta’ l. Hit. egy munkát, egy [.javaslatot 
hoznak elő , mellynek ezen bajokon segíteni kellene ; 
mert törvényt mindig a’ körülményekhez képest kell 
hozni. Arról,mia’dologhoz tartozikt.i.a’közbejött visz- 
szaélésck, kicsapongások zabolázása felől: ezen munka 
3ik részében van szó. Az első a’ föispánokrul értekezik; 
a’ 2ik egy eddig a’ megyei életben isméretlen interme­
dins hatalmat állít fel „tanácskozvány“ név alatt. Mi a’ 
főispánt illeti: hogy ő kiegészítő részét teszi a’ megyé­
nek, hogy illy felügyclés természetes egy monarchiában, 
hegye’nálunk különösen nélkülözhetlen kapocs a’ fej­
delem ’s nép között, hogy ezt törvényink nemcsak sz. 
István király idejétől fogva igy rendelték, hanem ennek 
a’ dolog természete szerint egy monarchical statusban, 
különösen nálunk, hol a’ törvény értelmében minden ha­
talom a’ fejdelemtől származik,’s oda tér vissza,ez más­
kép nem is lehet: azt mindenki elismérni tartozik,ki egy 
monarchiái status eszméjét felfogta ’s alkolványos tör­
vényieket érti. Már ha egybeveszem mind azt, mit a’je­
len javaslatban tiszti,követi választás’s köztanácskozási 
rendszer tekintetében a’ főispánokat érdeklőleg hatá­
rozni méltózlaltak, úgy tapasztalom, hogy egyikét azon 
tényezőknek —a’ főispán! hivatalt értem — melly egyi­
ke volt azoknak, mik a’ megyei municipiumok lürv. ál­
lását, virágzását föltételezték ’s fenlarlollák: nagy rész­
ben meggyengítették,sőt nem hibázom ha mondom, egé­
szen mcgsemmisiteltékjmerte’ munkában más 
jogot nem látok a’főispánnak meghagyva, 
minthogy kél embert kijelölhet, kik a’ dolog természe­
ténél fogva igen szépen megköszönik ezen kijelölést, 
mert az mintegy annyi, mintha ezzel épen azt monda­
nék , hogy ne választassanak meg, ugyanis még három 
más candidatus is van , egyik az előbbi tisztviselő, más 
kellő pedig a’ tanácskozvány állal kijelölt egyed. Ezen 
tanácskozvány a’ megyének egész activ részét magában 
foglalja ; benne vannak mindazok, kik a’ megyékben ed­
dig is okozták a’ zavart, ’s pártokat képezlek ; tagja u- 
gyanis ezen testületnek minden táblabiró, ki a’ megyé­
ben birtokos vagy csak olt lakos is, a’ főispán bírákat 
nevezhet, dehn a’ megyének nem tetszik , nem nevez­
het ; a’ megye azonban nevezhet, akár tetszik a’föispán- 
nak , akár nem ; tagja tovább a’ lanácskozványnak min­
den olly tisztviselő, ki szolgálni tovább nem akar; 3) 
jőnek még ollyanok, mert a‘ képviselet ideája sem ma­
radt ki a’munkából, kik 10—50ig az egész köznemes­
ség állal minden tisztválaszlás elölt ezen tanácskoz­
vány kiegészítésére választatnak (’s érinlöleg legyen

mondva, az is jó kis előharcz lesz, mig a’ tisztválasztá­
si nagy ütközet bekövetkezik); már hogy illy testület 
által candidált egyedekkel a’ főispánnak szegény két 
caudidatusa nem mérkezhetik: az úgy tartom világos ; 
pedig egyebet, mi meg volna hagyva a’ főispánnak, nem 
látok.A’liszlujitást bizonyos napra tartozik kijelelni; ha 
meg nem jelenik, bár törvényes oka, bár beteg legyen, 
az actustmás végzi helyette; a’ restauratiókor a’ bepa­
rancsolt candidatusok nevei kikiáltásán kívül minden­
ről az őrszék (ismét egy uj institution fog gondoskodni; 
örszék fogja fentartani a’ rendet, ha rendetlenség tá­
mad ; örszék rendeli a’ polg. és katonai hatalmat, szó­
val a’ főispánnak azon két egyed candidatiói jogán kí­
vül egyéb joga nincs; hanem ha valahol elhibázná a’ 
dolgot, sok ezer forintot fizethet ,’s azonkívül ingyen 
be is zárathalik. Ki egy tiszlválaszláson újabb időkben 
jelen volt, annálinkább,ki a’ lisztválasztást vezette, 
(nekem hála Istennek, eddig semmi bajom nem volt, ’s 
mindig szerencsésen mentem rajta keresztül; ezt nem 
azért mondom, mintha elbizakodott volnék , mert az in­
dulatok illy összege ’s kitörései közt a’ dolog jó kime­
neteléről csak a’jó Isten felel) bátran megvallhatja, hogy 
egyes ember is, ,ki szoros feleleti teher alatt van, ki 
lelki ’s testi tehelségit összeszedi, és azonkívül, mit fel­
tenni kell, a’kötelesség érzete megvan benne, !s végre 
a’ dologhoz ért is: mégis nehezen tudja az illy számos 
személyes érdektől elragadott gyülekezetben a’ rendet 
fentartani; ’s azt gondolni: az örszék fogja teljesíthet­
ni ! azon őrszék, melly a’ tisztválasztást előző gyűlésen 
(valljuk meg az igazat) a’pártok befolyása által válasz- 
tátik ’s 9 emberből állván, ’s egyik egy, másik más vé­
leményben lévén,a’ rendfentartásra néha csak egy pilla­
natig kedvező körülményt vagy fel sem fogja, vagy szét- 
ágzó véleményénél fogva használatlanul engedi elmúl­
ni ? Ezt egyedül azért hoztam fel, hogy kitűnjék, milly 
elégtelen pótlék javasoltatik e’ tekintetben is a’ törvé­
nyes főispán! hivatal működése helyett; de egyébiránt 
is mivel pótolják a’ t. Rendek az e’ részben majd meg­
semmisített föisp. hivatalt ’s az általa gyakorlott törvé­
nyes fejdelmi befolyást? Talán a’már érintett tanács­
kozvány által, melly, az eddigi zavarok minden alkotó 
részeit magában foglalja? Mondalhatik, hogy ebben pon­
tosul a’ megye intelligentiája; de épen az intelligcntia 
volt az, melly a’ zavarokat eddig is csinálta; mert ta­
pasztalás mutatja, hogy a’ szegény tanulatlan nemes 
csak eszköz volt. Valljuk meg az igazat, ezen idegen 
elem, ezen elkülönített osztályzat sem a’ csendet fen­
tartani, sem a’ főispánok eddigi befolyását kipótolni 
nem fogja. Haa’főisp. hivatalnak minden törvényes jo­
gaiból ennyire kellene kivetkeztem! ’s lcalacsonyillatni: 
véleményem szerint, inkább maradjon el, mint olly jo­
gokkal no bírjon, mellyckkel alkolványos díszes állása 
szerint a’ közjót századokon által előmozdította. Kö­
zönségesen véve a’ dolgot, minden intézvénynek vannak 
valamclly lényeges részei, melly részeket ha meggyen- 
gitjük vagy elveszszük, az intézvénynek vége; ez nem 
javítás, hanem megsemmisítés előbb vagy utóbb; ’s úgy 
tartom, hogy a’ fejdelmi főfelügyelési jog, ennek külö­
nösen a’ főispán! törvényes ’s teljes befolyás általi gya­
korlata, ’s egy józanul érlelt, ’s e’ nemzetben eddig is 
létezett ’s uj r a kifejlődő józanabb rész (pars sanier) 
eszméje a’ megyei intézvénynek épen ezen lényeges ré­
szei közé tartoznak ; ezek nélkül lehetnek még egy da­
rabig igen lármás hatalmas reslauratiók és gyűlések , 
kisebb vagy nagyobb nemesi társaságok vagy respubli- 
kácskák , vagy bárminek nevezzem őket; de a’ mindent 
öszszetartó rend, polg. boldogság ’s elöhaladás hiány— 
zani fog ’s a’megyei százados ősi intezvény fentartó ’s 
mérséklő elemeitől megfosztatva, magában összedül. En 
ezen magyar ősi alkotványunkat mind ebben mind más­
ban (Is ten látja leik emel, belsőmből szó- 
1 o k) szerelem ’s fentartani kívánom; mert olly alkot- 
ványlól, melly bennünket a’ r é g i háborús időkben, a’ 
legnagyobb veszedelemben századokig megőrzött, 
melly mellett béke idejében csendesen^ megelégiilve 
éltünk, mellynek védelme mellett szabadon szó ok és 
élek, megválni milly nehéz, sőt belső meggyőződésem 
mondja, nem is szükséges; mert nemzetünk helyezte­
téséhez képest jobbal azt nem pótolhatjuk, és semmi a- 
kadályiil nem szolgál, hogy a’ mellett a’kifejlődött kö- 
rülményekhöz képest elő ne haladhassunk; igy vagyok 
meggyőződve, egész valóm, ezt sugalja; hisz én ’s 
mindnyájan, kik itt vagyunk, ennek emanatióji vagyunk 
ennek erejénél fogva foglalunk itt helyet; de én, sem­
hogy ezen alkolványos épület alapját aláássuk, egyszer 
egy, másszor más oszlopot vegyünk ki alóla, hogy az 
épület ránk dőljön, a nélkül, hogy az omladék alól fel­
emelkedhessünk , inkább változzék az egész ; százszor 
mondám, hogy ezt szükségesnek nem tartom ’s hogy ez

csak eléggé meg nem gondolt, többnyire sehol nem lé­
tező theoriai tervek következése lehelne ; ’s igy jelen 
munkálatra nézve is azt javaslom, hogy a’ mi nem tar­
tozik ide , mi nem is volt ezélzatban, mi a’ kir előadá­
soknak sem feladata: inéltóztassanak ezen (.javaslatból 
kihagyni,és ottan, hol a’tisztujitás vagy más gyűlések 
rendes meneteléről, a’ kihágások megbüntetéséről van 
szó, ott kezdjük ezen munkát. Tudom, az mondatik a’ 
főispánokról: hogy ők is okai a’rcndclleuségnek; ’s va­
lóban emberek lévén,egyes esetek fordultakéin, mely- 
lyekben a’ bekövetkezett egyes helybeli rendetlensége­
ket nekik lehetett tulajdonítani, söl minthogy a’ mon­
dottak szerint megyéjükben folyvást nem is laknak, azt 
minden oldalról gyakran nem is ismerték, természetes 
következés, hogy kormányzásuk hiányos lehetett; de 
mind ezen hibás teltek v.csak egyes személyektől szár­
maztak, vagy a’törvény abeli rendeletének, melly a’ 
főispánnak a’ megyéjére való folyvást! felügyelést meg­
hagyja, ’s mellyel életbe léptetni legkönnyebb, ered- 
vényci valónak ’s a’ löispáni instiluliót, a’ hivatalt ma­
gát semmikép nem érdeklik; ’s egyébkint is, milly ke­
vés azon eset, hol a’ hibát a’ főispánnak lehet tulajdo­
nítani azokhoz képest, mellyek oka másutt fekszik. Ve­
gyük a’ lármás és zavaros lisztujitásokat sorba, nem 
voltak-é azokban, egy két esetet kivéve, mind a’ két 
rész emberei kijelölve a’ főispán által ? mégis megtör­
tént , a’ minek nem kellett volna megtörténni; ha a’ kö­
vetválasztásokat veszem, ott a’ kijelölésnek helye 
sincs; még is megtörtént, minek nem kellett volna meg­
történni, a’ gyűléseken többnyire jelen sincsenek,’s 
ezek is nemde hányszor undokitlatnak el vétkes kicsa­
pongások által. Azonkívül azon főispán kötelességének 
sem tenne eleget, ki valakit egyedül azért candidálna, 
mivel a’ megvesztegetett többségnek úgy tetszik, ’s ki 
ezen többséget, alacsony utakon szerzetté, ha azt a’ fő­
ispán lelke meggyőződése szerint rosznak tartja és az 
illy érdemetlcnt nem candidálja, csupán kötelességének 
lesz férfiasán eleget; igaz, engedni a* factiónak, csak 
a’ többségre tekintve candidálni érdemest, v. pedig nem 
érdemest: így restaurálni könnyű egyszer; de ha azon 
rósz vagy élhetetlen ember hivatalának nem felel meg 
(engedelmet kérek általányosan beszélek, itt senkit sem 
értek) az illy embert a’ vgyére tolni engedni gyávaság, 
’s az illy főispán jövőre minden tekintetét méltán elvesz­
ti. Vannak a’ föisp. önkény, sőt hanyagság ellen is tör­
vényi nk ; ha ezek nem eléggé erősek, tessék újakat hoz­
ni. Tudom mi erre a’ felelet: hogy a’ kormány védi a’ 
főispánokat; megvallom, hogy az olly kormány, melly 
rósz vagy hanyag embert véd, nem érti a’ maga érdekét 
’s ezt egy rendes kormány sem teszi, nem teheti; de az 
már a’mostani kor beteg cszméji közé tartozik, hogy ki 
a’ kormánynak embere, az a’nemzclnek kisebb vagy na­
gyobb mértékben ellensége , ’s hogy a’ kormány ellen­
tétben van a’ nemzettel; mig ezen szerencsétlen eszme, 
melly vagy elfogultságon ,’s néha (kivált más országok­
ban) épen a’ kormányzat utáni vágyon alapul, divatból 
ki nem jő: addig a’ nemzetek normális állapotban bajo­
san lesznek. Én is gondolkoztam a’ közdolgokrul tehet­
ségem szerint, különösen édes hazánk viszonyait te­
kintve ; ’s úgy vagyok meggyőződve: hogy ránk nézve, 
kiknek annyi a’ tennivalónk, hogy öszszevetclt váltak­
kal is alig birandjuk meg azokat, ezen divatos betegség­
ben osztozni , ezen közbizodalma Hanságot lelkűnkben 
táplálni nem jó; megállapodott, kifejlődött nemzetek­
nél, kiknél illyenre is marad idő, meglehet: ez nem olly 
káros. Ismételve mondom, hogy egy, maga érdekét is­
merő kormány, a’ törvényt nem teljesítő főispánt kény­
szeríteni fogja, hogy kötelességét teljesítse ’s az illy e- 
gycs embert büntetni, könnyebb mint számtalanok ren- 
dctlenségit rendbehozni. Azon törvények, mellyek a’ 
főispánok, ellen régi időkben hozattak, azon idők szü­
leményei voltak, midőn a’ hatalmas dynasták , kiknek 
sorából valának nagyobb részt a’ főispánok, a’ közép 
és alsóbb nemességet elnyomták, midőn p. o. Ung me­
gyében az örökös föispánságot viselt Drugeth nemzetség 
praefeelusa által restaurált, ’s az özvegy Drugcthné is 
vitte, mint fia gyámanyja a’ föispáni tisztet; de ezen idők 
elmúltak, ’s most egy más oldalról kell rendelkezést 
tenni; most a’ hatalmaskodás nem onnan jő,honnan ré­
gen jött, mert a’ nagy urak zsarnoksága napi renden 
nincs. Ennek kövekeztében ha segitni akarunk, segít­
sünk a’ közbejött mindennapi tapasztalásból ludottba- 
jokon, a’ nemességet lealacsonyító kicsapongásokon , 
rendetlenségeken, ne rontsuk el a’ fenálló intézvényt lé­
nyeges részeiben, mellyek nélkül a’ megbomlott rendet 
helyreállítani ’s fentartani nem lehet; különben azon 
gyanúba esünk, hogy semmit nem akarunk tenni; hagy­
juk meg a’ főispánok jogait; ne állítsunk fel olly ismé- 
rellenintézvényt, az úgynevezett tanácskozvány!, melly
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a’ főispánt hatalmat nem pótolja és számtalan rendetlen­
ségnek lesz oka , különben, hogy a’ szentirás szavai­
val éljek, „ki szelet vet, zivatart arat.“

173dik kér. ülésben, martz. 15dtkén csupán a 
b indítvány következtében határzott ’s a’ főrendi tábla 
által is elfogadott orsz. választmány tagjai névsorának 
fölolvastatása végett gyűltek öszsze a’ kerületi RRek, 
hogy az a’ mai országos ülésbe vitethessék.

122d. orsz. ülésb. a' t. KK. és RReknél mart. 
kén benyujtá a’kér.elnökség az országjólléti eszközökre 
szükséges költségek beszerezhetésc iránt adandó javas­
lat kidolgozása végetli orsz. választmány tagjaiul vá­
lasztott képviselők köv. névsorát: dunániiineiii kerület­
ből Szentkirályi MóriczPest, Fejérvary Miklós Hont 
Radvánszky Antal Zólyom ésZáko István Rács megye 
követei; a’ dunántúliból: Bezcrédj István lolna, Majlath 
György Baranya, Ghiczy Kálmán Komárom ’s Kerkapo- 
lyí István Zala m. k.; tiszáninnenibül: Zsedenyi Eduard 
Szepes, Nagy Károly Gömör, Fejér Lajos Heves ’s Ló- 
nyay MenyhértBereg m. k.; a’ tiszántúliból Klauza Ga­
bor Csongrád, Beöthy Ödön Bihar, Szombathelyi Antal 
Békés 's Karácsonyi László Torontál m. k.; káplalano 
résziről: Bezerédy Miklós veszprémi k.; a’kerületekből: 
Horhy Mihály fiumei köv.; városok résziről , llauszer 
Emészt Pozsony,Érti János Soprony, Markovics Antal 
Bártfa, és Csausz István Nagybánya városok követe, 
kikhez az elnök által kiegészitöleg a’ kir. tábla részéről 
Hubay József és Markovics József kir. 1. ülnökök; Hor­
vátország résziről Osegovich Melell; a’ jelen nem levők 
követei közül Kunoss Endre neveztettek. A’ megyei vá­
lasztások szabályozása iránti t.javaslat vizsgálata föly- 
tattatván olv. a’ 2 5. ’s köv. szakaszok, mellyek kerü­
leti megvitatását múlt évi lapjaink terjedelmesen koz 
lék. Köztük leghuzamosb vita fejlett ki a megvesz­
tegetések ’s kicsapongási egyes tények büntctéserul 
szóló 39ik § iránt; melly a’ dec. 2 Ikei i 28ik kér. il­
lésből a’ erim. codex elveihez alkalmazás vegeit a vá­
lasztmányhoz visszautasittalolt's f. évi január folytában
a' 131_ 140 kér. üléseket élénkül foglalkodtalá.Mind
az mi az érintett kér. tanácskozásokban legnagyobb 
részletességig a’ k é t különvélemény által kifejleteit, 
lényegében főbb okai ’s következményei szerint, ma is 
megemliltelett. így csupán a’ tanácskozási sarkeszme- 
ket idézzük föl,hogy ezek nyomán a’ kér. tanácskozások 
folyama visszatükröztessék; elnök ö nm. ’s igen számos 
rokonvéleményü 's utasitásu tag kívánsága oda terjedt 
hogy a' megvesztegetésen kívül, az evés-ivás végetli 
összegyűlések, botrányos dorbézolások ’s a’ csoportos, 
habár fegyvertelenbefuvarozások büntetés alá vettesse­
nek; ’s hogy a’ büntetések szabásiban 3 fokozat tartas­
sák’, m elly szerint legkeményebben bünteltcssenek a' 
kortesvezérek,azután a' vesztegetők 's végre a veszte­
getettek; egyszersmind minden bűncselekvénynél súlyo­
sító körülményül szolgáljon az, h o g y választás vagy 
köztanácskozás idején ’s helyén követteteltel. E’ kívá­
nat azonban a’ kerületi tanácskozásokban most is ha­
tárzott ellenzésre talált azok résziről, kik a’ megvesz­
tegetést bűntettnek elismerni 's így sújtani nem akartak; 
félve hogy a’magyar vendégszeretet megsemmisiltetik,a 
választási szabadság elfojlatik ’stb. Ezen állítások czá- 
folgatásival hosszúra terjedvén a’ tanácskozás, a nyi­
latkozó többség végre oda hajlott, hogy a’ kér. tanács­
kozások folytán a’ választmányi munkálat szerkezeté­
ben történt változtatás kevesbbé czélszerü mint az ere 
deli szerkezct;ennélfogva ez utóbbinak megállapittatását 
szorgalmazta. A’ kisebbségben maradástól felt rész is­
mét megujitá küzdelmeit,’s egy vezértag minden elemet 
mozgásba tön, hogy a’kér. szerkezet maradjon, melly, 
mondása szerint a’ crim.codexben megállapított elvek­
kel homlokegyenest ellenkezik abban,hogy &’ megvesz­
tegetésismétlés esetén örökösen meg akarja fosztani a 
tettest választási jogától, holott a’ erim. codexben az 
mondatik, hogy rablót, gyilkost stb. sem szabad meg­
fosztani örökre politikai jogaitól. A' kérdéses szakasz­
nak a’ erim. codex tartalmával illynemií összeütközései 
azonban egy más főbb szónokiam tag könnyen megszün­
tethetőnek vélte, ha azon pont úgy módosiltat.k , hogy 
ismétlés esetén „mindannyiszor elveszi! választás, jo­
gát“ a’ tettes. E’ módosítási javaslatban a választmányi 
munkálat szerkezetét pártolók egyhangúlag megegyez­
tek 's ennek elfogadása mellett elnök ö nm. a' többséget 
ki is mondotta. Az Így kisebbségben maradtak egyike, 
a’ határozatnak hódolni kény lelcnitlctvén,még azon mó­
dosítást szorgalmazó a’ választmányi szerkezetben,hogy 
mivel a’mondott 39.$ végin a’ kicsapongások bírósá­
gául a’ t.szék jelöltetik ki, ez pedig a’ RRek utóbbi ha- 
tárzalával, mellya' tegnapi ülésben is megcmlilletek,el­
lentétben áll, t.i. hogy a’bírósági kérdés eldöntése ké­
sőbbre hagyassák,ennélfogva kívánta a’ biróságrul szo-
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ló szavakat egészen kihagyatui. Elnök ö nm. czélsze- 
riibbnek vélte, ha a’ „megyei törvényszék“ helyébe a’ 
bírósági kérdés elhatározása az „illető megyei bíróság“ 
kifejezés tétetnék. Voltak,kik a’szcrkezet megállapitta- 
tása végett a’ munkálatot kér. tanácskozásba kívánták 
visszavinni; de ezek nem találtak viszhangra, ’sa’ nyil- 
ványos többség elnök ö nm.módosítását,az ismétlés ese­
téről szóló változtatással magáévá tevén , a’ 39 §t. a’ 
választmányi munkálat szerint elfogadta. Határozatnak 
e’ részbeni kimondatása után egy m. követ a’ mondott 
szakasznak ,biinöstársakról‘ szóló részét is kihagyatni 
vagy módosíttatni sürgető; több ellennyilatkozat miatt 
azonban, ’s mivel a’ többség értelmében! határozat már 
ki is mondatott a’ §. megtartása mellett: czélját nem ér­
hető. —

1 22d. és 123d. ülésb. a’ m. (őrnél mart. 1 5 ’s 1 ü. 
tárgy a’ városi munkálat második részének „a’ városok 
községéről“ rendelkező osztályzata 88 — 9 1. §§. volt,
E’ szakaszok körüli vitatkozásokba bocsátkozás előtt 
az ilélömester az utolsó tanácskozásokban lényegesen 
megváltoztatott szerkesztést olvasta fel, melly hely- 
bcnliagyatolt; velejét abban pontosítjuk öszsze, hogy a’ 
polg. qualificatiókc’ m. táblán lényeges változást szen- 
vedtek.Ugyanis az 89. §. a) pontjánál egy gr. egyszes- 
mind föisp.helyettes pénzbeli vagyon mcghalároztalásál 
kívánta, hogy kisebb városokban 400- és 000; közép 
városokban i 000-és 2000 pengő forint közti vagyon 
kivántassék meg, az e’ sommák közti ílucluatiót a’ vá­
rosi szabályokra hagyván. Ezenkívül a’ lakás! 3 évnek 
egy évre leszálliltalását nem ellenző. Mint előbb a’ RR. 
tábláján, úgy itt is ellenzésre talált ez indítvány az am­
ott közlőit okokból, de azon különbséggel,hogy itt a’ 
fekvő tulajdon utáni képesség, házakat kivéve, kevesebb- 
ségben maradi, valamint azok indítványa is, kik e’ qua- 
lificatiól a’polg. jogok elhatározására kívánták hagyni 
’s igy a’ pénzbeli qualificalio megmaradt. A’ bj pontnál 
egy gróf azt kívánta, hogy az ottan megnevezett keres­
kedők becziinzettek legyenek , úgy szinte hogy a’ kéz­
művesek könyvet vezessenek, azonkívül a’ városok osz- 
lályi szerint 200,400 és G00 forintnyi keresetet mulas­
sanak ki. Ez indítvány élénk ellenzésre talált, ’s a’ mind 
két oldalról felhozott okok is olly fontosak ’s a’ polgári 
élet lényegébe olly mélyen halók valónak, hogy azok 
kürülményesb ismertetését jövőre hagyni kénylelcnit- 
telünk.

I23dik országos ülésben, a’ Iliinél, mart. 1 bi­
kán B. megye követe utasítása következtében indítvá­
nyozó , hogy gróf Kcglcvich Miklósnak országgyűlésre 
ineghivatása , szokott módon eszközöltessék ; mire el­
nök ő mn. határozatul kijelenthctönck vélte, hogy az 
említett egyed meghivalása, e’ részben a’ két tábla közt 
fönforgó üzenetben, ’s már készen álló, de a’ FőRllek- 
nél még tárgyalás alá nem került fölirási javaslatban lesz 
szorgalmazandó; mivel azonban egy más megyei követ 
előterjesztő, hogy megyéjebcli báró Sehmerzing Antal
időközben az országgyűlésre meghivatott, a’ lördi táb­
lának e’ kettős körülményről az ilélömester által értesí­
tése határozatott. A’tegnap elfogadott 3 0. §t illetőleg, 
egy m. követ azt hozó javaslatba : mondassák ki pótló­
lag a’kérdéses §ban,hogy a’ megvesztegelő, mindazon 
kihágásra nézve , mellyek tette következtében történ­
tének^’ bűnt t.könyvnek „felbojlásrul és bünszerzésről“ 
szóló rendeleté szerint büntellessék. Ez indítvány el­
len elnök ö nm. megjegyzé , mikép c’ tárgy tegnap tel­
jesen befejeztetvén, a’ kimondott határozatnak ujabbi 
kérdésbevétele és módosítása sem az eddigi gyakorlat­
tal sem általában a' páriám, tanácskozás rendszerével 
össze nem fér,’s igy a’ tegnapi határzatot épségben tar­
tatni kívánta. Osztozott ebben a'tábla több tagja is, a 
tanácskozások idejére ’s eredvényire veszélyesnek lát­
ván, ha a’ kisebbségben maradt rész más nap a’ határo­
zatot újabban megtámadhatja; mivel azonban az előbbi 
követ mellett számosán nyilatkoztak: elnök ö nm. azon 
megjegyzés mellett, hogy a’ mondott változtatást fölös­
legnek látja,mert a’ bünöstársak megfenyitését mind ö, 
mind mások, nem máskép mint a’ bűnt. törvény elvei 
szerint értette: a’ 39. §. szerkezetének az indítványhoz 
alkalmazását tovább nem ellenző. E' változtatás a’ 40. 
gsznál számos indítvány l’s módosítási javaslatot idézett 
elő , mellyek fölött huzamos vitatkozás folyt, mi közben 
visszalérengésck történtek a’ tegnapi előadásokra, vég­
zés határira, az örszék hatóságának ’s cskültszékck be­
hozatala szükségének is fejtegetésére ; történi számos 
czáfolat és viszonzás is, úgy hogy az egész ülés c’ két 
szakasz módosítása megvitatásában lelt el. Ezek rész- 
lelessőgit mellőzve , közöljük csupán a’ végeredvényf, 
melly köv. módosításban pontosul!: 39. §. „1 iszlujitás 
érdemében! értekezés végett bármikor ’s bárkinél összc- 
gyülekczni, az alkolványos szabadság alkotó része.

Ellenben botrányos dorbézolás, megvesztegetés vagy 
fenyegetés által bárki részére szavazatokat vásárolni , 
vásároltatni,vagy eladni, egyáltalán tilalmas. Illy becs­
telen tettbebizonyodása esetére mind a’ megvesztegető, 
fenyegető vagy segédei, mind a’ megvesztegetett, a' 
legközelebb három év elteltéig minden közszavazási jo­
gaiktól fosztassanak meg. Ismétlés esetén ezenkívül az 
illy megvesztegetést elkövető egy évig terjedhető fog­
sággal büntellessék; mind azon kihágásokra nézve pe­
dig, mellyek tette következében elkövettetnek, a’ bűnt. 
törvénykönyvnek a’ felbojlásról és bünszerzésről szóló 
rendeleté szerint fog bűntetteim. Illyésre más által ne­
talán lett megbízatás semmi mentségül senkinek nem 
szolgálhat. Az, ki magát mcgvesztcgcllclni engedte, a’ 
kapott ajándékot a’megye házi pénztárába kétszeresen 
befizetni köleleztclik; ezenkívül félévig terjedhető fog­
sággal is büntetendő. Ezen esetekre vádló mindenki le­
het: de panaszát egy hónapon túl többé nem teheti. 40.
§. Tiszlujitások alkalmikor bepanaszlott vesztegeté­
sekre, úgy a’tisztválasztásra vonatkozólag, és az alatt 
elkövetett bűntényekre 's kicsapongásokra nézve per­
befogó bíróságul az őrszék rendeltetik, melly előtt pa­
naszt tehet minden, ki olly lelt által megsértetik; ’s ez 
esetben az örszék a’ csendtiszlck által nyomban vizs­
gálatot eszközöl; ha pedig illyetén bűntett vagy kicsa­
pongás a’ csendliszlek valamcllyíkének esik tudtára , 
azt tüstint az őrszéknek bejelenteni, ’s az örszék a’ 
rendzavarét, vagy máskép vétkest, közerővel is maga 
elibe állíttatja,’s a’vád alapossága esetére pörbefoga- 
tását, sőt alább előszámlált esetekben nyombani letar­
tóztatását határozza el. Az örszék ebbéli hatósága csak 
a’ liszlujitás idejére terjed, az elölt és az után ezen eljá­
rás a’ megyei perbefogó bíróságot illeti; az itélcthozás 
mindenesetre a’ megyei bűnt. bíróságokhoz tartozván.“

I 2 4d. orsz. ülésb. a’ förknél mart. 18án a’ fens, el­
nök felolvaslak a’RR. által Pesten építendő országház 
tárgyában! választ, tagok neveit, melly küldöttséghez ö 
fens, a’felsö tábla résziről köv. tagokat neveztettek: gr. 
Keglcvich János főpohárnok; Trstyánszky Imre tinnini- 
ai püspök, gr. Széchenyi István ’s Majthényi László b. az 
orsz. szükség-fedezési választmány rendi tagjai mellé: 
országbíró Majláth György, csan. püspök I.onovics Jó­
zsef, nyilrai főispán b. Mednyánszky Alajos,Tihanyi Fe- 
rencz Temes, gr. Károlyi György Békés, gr. Andrásy 
György Sáros m. föisp. Kiss Pál tengcrmclléki korm.br. 
Yay Miklós, gr. Zichy Károly, gr.Apponyi György, gr. 
Széchenyi István, gr. Batthyányi Lajos, gr. Barkóczy Já­
nos, br. Wenkheim Béla, ilj. gr. Zichy Ferencz és gr. 
tizéchcn Antal. Ezután a’városi munkálat körüli tanács­
kozások a’89. §. c) pontjától kezdve, d) pontig érlek a’ 
vitatkozások közt, mellyek lényegét jövőre.

1 24d. orsz. ülésb. a’ RRek mart. 18ikán tanács­
kozásba vevén a’ 4 1 ik 8, elnök ö nm. előadá e' szakasz 
egyes pontjaira czélszerü javaslatit,’s az illető követek 
is küldőik utasításit; hogy a’ választókat a’ tisztujitó- 
szék- és színhelyére ne csak „fegyveres“ csoportokban, 
hanem semmifélekép tömegesen befuvaroztatni, ’s la 
nyákra elszállásolni szabad ne legyen, mert ezek a’ 
dorbézolás és kicsapongás nemző-okai, ’s ha ezekre 
büntetés nem szabalik: amazok lilában tilalmazlatnak; 
ennélfogvást a'„fegyveres“ szót a’ szerkezetből kiha­
gyatni ’s a’ tanyákra eloszlást fény illetni szorgalmazák. 
Volt azonban számos ellennyilatkozat is, mellyek kü- 
velkczlibcn a' szerkezet-módosítás mellett nyilványos 
többség alakult; de különböző szerkezetváltoztatási ja­
vaslatok tétetvén, ezek mellett és c 11 e n újra huzamos 
felszólalás és czáfolgalás keletkezett, mig végre elnök 
ö nm.javaslatát állalányosan elfogadák; történt azonban 
még utólag is hozzászólás 's módosítási javaslatok ; ’s 
mivel elnök ü nm. a’ liliket a' többség kifejezett akarat­
jára kimondott határozatra figyclmezlelé: egy m. követ, 
a' tanácskozási szabadság ez általi megsértetése mi­
att kissé bánlalmasan szólalt fel elnök ö nm. eljárása 
ellen; de nemcsak viszhangra nem talált, süt a’ gyüle­
kezet érzelemnyilatkozala halárzottan ellene fordult. 
Ezzel a’ kellemetlen súrlódásnak vége szakadt, épség­
ben maradván a’ szerkezeti módosítás, mcllyhcz azu- 
tóbbi pontokban némelly mások is járultak. A’ tanács­
kozás 4 7. §ig haladljiilés végén fölolvastatotl a fRItlöl 
áthozott ’s az országház-épités 's közszükségek mimo- 
doni födözése ügyében kiküldött orsz. választmány fő­
rendi tagjainak névsora.

Vvütmi-syel kttzieyüiéw.fVégc. Gyűlés másod 
napján , mart. 2Okán megyei közgyám Rultkay János 
lh. szeplőtlen hűséggel és buzgösággal viselt hivatala­
iul mosl már másod Ízben lemondván, helyette Halász 
Boldizsár tb, egyhangúlag választatott meg ’s füleskct- 
tetett. Szóba hozatott ez alkalommal, miszerint a’ tiszti 
csküformák még 1807ben készülvén, az akkori kor

■

1



143
bélyegét viselik, czélszerii lenne tehát azokat korunk 
szelleméhez idomítani, mi is kidolgozás végeit a’ lörv.- 
széknek adatott ki. Ezután a’ megyei levelezésekre ke­
rült a' sor,mellyek az országgyűlési dolgokkal fog­
lalkozó választmánynál már megfordultak’s most ennek 
véleménye kalauzokéban terjesztettek elő , melly is 
mindegyikre nézve elfogadtatott. Közülük elég lesz eze­
ket kiemelnünk; 1) Szabolcs megkereső levele a’ ma­
gyarnyelv ’s horvát súrlódás ügyében, a’dolog már 
el lévén döntve, tudomásul vétetett; 2) Torontalé a’ 
pest- arad-szebeni vasút nem pártollatása iránt az orsz. 
kereskedelmi választmányhoz utasiltatoll; 3) Ugyan­
annak a’ bányász hatóság által ejtett sérelmét, ha az 
követei állal országgyűlésen elő fog hozatni, e’ megye 
követei is párlolandják; 4) Vcröczeé a' fiumei vasút dol­
gában, úgy szinten’ dunabalparti vasúttársaságé a’kö­
zépponti vasul iránt a' kcrcsk. választmányhoz utasilta- 
tott; 5j Nógrádé, hogy országgyűlésen a’ fontosb kér­
dések csak 40—50 napi időköz után vétessenek föl, 
tudomásul vétetett, a’ mennyiben e’ megyének kimerítő 
utasítása van ; b) Fehérére, mcllybena’ katonai szál­
lásozást 800— 1 millió fton megváltani ajánlja, hatá­
roztatok, hogy a’ követek annak idejében utasítást kér­
jenek ; 7) Trencsényé , hogy országgyűlés alatt a’ kir. 
tábla egy része folyvást bíráskodjék , pártoltatik , de 
csak az országgyűlés rendczletéscig; 8) Liptóéa’ tiszt­
viselői felelősség iránt tudomásul vétetett, mennyiben 
ez iránt van a’ megyének utasítása, llonfiusitásért fo­
lyamodók nem párloltalnak, mert e' megyének az iránt 
általányos utasítása van. A’ magyar gazd. egyesület fo­
lyamodása orsz. pártoltatás’s cseléd-rendszer iránt ak- 
kép határoztatok párlullatni, miszerint ha a’ telekdij el­
fogadtatnék , abból, ha pedig nem, máshonnan födöz- 
tcssék a’ gazd. egyes, szüksége. Kosics Mihály őrnagy 
újon nyert nemeslevele kihirdettelek.Korábbi gyűlésen 
a’ RR. a’ statusok pénztárából, ugyszinleaz adózókéból 
is a’ vakok intézetében alapítványokat rendelvén, olvas- 
laték a’ nm. h.tanács intézvénye, mellyben azt az adózók 
pénztárából tenni megengedi; mire elhatároztatok, hogy 
az intézetnek csupán a’kamatok fizettessenek,a’ sz.bírák 
pedig e' helyeket megyei világtalanokkal betölteni ügye- 
kezzenek. — Ilont azon tudósítása , hogy a' keblebeli 
adózók folyamodására a’ vendégi clöfogalokal helyre­
állította, tudomásul vétetek. Mart. 21 kén olvastatott 
Sltirdza Mihály moldvai fejdelem folyamodása, melly­
ben clöadá,miszerint őmagyar eldődök 
’snévszerint Thurzó család ivadéka, mihez 
képest benne magyar vér buzogván ’s a’ magyar haza 
iránt érdemeket szerezni törekedvén, magyar polg. óhajt 
lenni, kéri tehát a’ Hitet, hogy honfiusiltatását előmoz­
dítani szíveskedjenek. A’ megye ezt is általányos hono­
sítási szabálya alá vette, kifejtetvén különösen, misze­
rint ha a’ folyamodó fejdelem magát Thurzó családtól 
származtatja le, úgy honliusitásra szüksége nincs, mert 
a’nélkül is rá szállandnak a’ Thurzó család minden jo­
gai; ha azonban mint moldvai fejdelem folyamodik, úgy 
azt mi nem tehetjük a’ nélkül, hogy a’ magyar koroná­
nak Moldvára követelt jogairól lemondanánk; mi pedig 
azon Ígéretét illeti, hogy hazánk iránt érdemeket sze­
rezni iigyekezendik: vegye pártfogása alá a’ kormánya 
alatt tengő csángó magyarokat, kiknek már az isteni 
tisztelet sem engedtetik meg anyai nyelvükön tartatni. 
A' P. Hírlap szerkesztőjével a’ tudósító c' két utóbbi 
pontra nézve nem lehet egy értelemben. Mert ha a’ mold­
vai fejdelem magyarrá tétetik, az által a’ magyar korona 
jogai nem idcgcniltctnck cl, sőt inkább azon tartomány, 
mellynek fejdelmc is magyar lenne, szorosabban csatol- 
tatnék hazánkhoz. így vala Erdély is a’ fcjdclmek alatt. 
Egyébiránt igen valószínű , hogy a' fejdelem bizonyos 
czélból leve e’ folyamodást, hihetőleg jószágokat akar 
szerezni hazánkban , hol az aldunai tartományok fölött 
tornyosuló fcllcgck összecsapása] után megtelepülhes­
sen.’S nem jobb é inkább illy pénzes föembcrre terjesz­
teni ki, természetesen törvényes dijmellett, a’ honfisá- 
got,mint az eddigi szokáskinl más idegenekre ? Mi pedig 
azon óhajtást illeti , hogy a’ csángó magyarok hu pár­
tollatása által szerezzen hazánk iránt érdemeket, való­
ban nehéz (elfogni, mikép kívánhatni illycst attól, kit 
magunkhoz legalább nem szívesen fogadunk ’s ajánlott 
magyar érzelmeit egyenesen visszautasítjuk.—Fölvéte­
tett ezután az adó dolgában eljárt összeillesztési vá­
lasztmány jelentése, mellynek nyomán az adótartozások 
járásonként felszámillaltak 's behajtatásuk iránt czél- 
szerii intézkedések tétetlek. Előfordult c’ közben, hogy 
a’ jobbágy-telkeket biró nemesektől nagyon nehéz az 
adót behajtani; erre a’ követek olly törvény hozatalá­
ra bízattak meg, miszerint a’status ne legyen kénytelen 
magányos ellen pert indítani, hanem azonnal minden 
per nélkül hajtsa be azt, ezen felül e’ törvénynek azon

sanctio adassák, hogy az adószedő fizesse meg az általa 
be nem hajtott adót, vagy a’ község hajtsa be azt a' ne­
mestől szintúgy minta’ nem nemestől. Szóba hozatott 
a falusi jegyzők sorsa is, kika' megyei igazgatásnak 
szintén eszközei; elmondatolt, hogy a’falusi jegyző bár 
mikor elmozdiltatik, mihelyest valamelly kóbor olcsóbb 
fizetésért ajánlkozik, erre inditványoztatolt, hogy azok 
csak bírói Ítélet következtében mozdittathassanak el 's 
fizetésük minimuma határoztassék meg, a’ tárgy egyéb­
iránt javaslatadás végett a' sz.birói karnak adatott ki.

Budapentl napló. Józsefinipi sokndnlmunknnk 
vege ; mi erodvényit illeti, az minden tekintetben nagyon 
középszerű volt,mit a’jövő számunkban közlendő árke­
let bővebben tanusitand. E’vásáron eladó volt elég,vevő 
alig. Több ezer mázsa gyapjúkéit el, de a’ tavalyihoz 
képest minden árszökkenés nélkül,ámbár az idei gyapjú­
ra mázsájánál 5 14 írtig emeltebb áru szerződések köt­
tettek. Marha-’s nyulbőr jól ment, fagygyu és hamuzsir 
ára e’ héten valamivel szökkent, a’ gubacs sűlyedt áron 
sem kellett. Minden rendü|juh-’s birkabőrt nagy mennyi­
ségben vették. Főleg vászon és selyemmel volt e’ vásár 
elárasztva egyéb kéz-ésgyárinüvek közül,de sok aprósdi 
árus csupán a kalendáriumból tudta, hogy orsz. vásár 
van, saját tapasztalásbul nem, a’ pénz-és így vevó-hi- 
jany miatt. Ha ez így halad, miiül Isten mentsen ! utoljá­
ra nem lesz é kénytelen csupa csere-kereskedéssé válni 
a pesti vásár is, mint, a’ moszkák ’s dunaiak közt Kiach- 
tában í De hasztalan , ha pénze nincs a’ termesztőnek, 
akkor gyár-és kézművesnek ’s kereskedőknek sincs, ki­
vevőn a’ pénztőzséreket, kik főleg most nadályként szí­
jak égbekiáltó uzsoráikkal a’ termesztő és tenyésztő vé­
rét’s a’szorgalom és föld zsirját’s így az álladalom alap- 
erejét egészen tönkre silányitják, ha onnan kellő segít­
ség 's orvoslás nem jő , honnan azt méltán várjuk. — 
„Remény“ gőzös már megszűnteié alig kezdett 
pályázásit; mondják, hogy javítások tétetnek 
rajta, miknél fogyást gyorsabban fog tán majd 
ezentúl járni. —• E’ napokban egy árukkal terhelt hajó 
sűlyedt el a’ hid közelében , mit leginkább kormányosa 
ügyetlenséginck kell tulajdonítani; az áruk nem voltak 
biztosítva.— A’ becses és szilárd tartalmú vállalatairól 
isméreles pesti könyvárus és kiadó Haitiében ismét egy 
derék vállalattal kínálja meg a’ magyar olvasó közönsé­
get’s ez a' „Történeti könyvtár“ , mellynek első füzete 
c’ napokban jelent meg , csinos papiros és díszes nyom­
tatással , ’s kezdetét foglalja magában egy illy czimü fö­
lötte érdekes munkának : „Az emberi művelődés törté­
netei“ a’ legrégibb koroktól a’ népvándorlásokig , mit 
német kútfő után Rajza dolgozott. Lelkesen és teljes 
tárgyismerettel irt bevezetés nyitja meg a’ munkát ,’s azt 
köv. ozikkek követik : 1J a' teremtésrőli hagyományok , 
2) az emberiség külvilághozi legkorább viszonyai, 3) 
az ember különféle fajai , 4) első fokai az embernem fej­
lődésének. Ezeket követi a’„llajdnnkor“ czimü szakasz 
melly a’régi népek művelődési állapotát, mindenütt a' 
társadalmi viszonyokat tartva szem előtt, egymásután 
kezdi föslcni ,’s c’ füzetben már 3 nép története, mellyek 
legrégibbeknek tartatnak : a’ khinaiak , hinduk és egyp- 
luslaké foglaltatik. Ki e’ ezikkeket , miket úgy szólván 
elnyeltünk, elolvassa, meg fog győződni előleg az e- 
gész munka rendkívüli érdekessége felől. Benne sok uj 
s meglepóleg való elvonást és nézetet fog találni még a’ 
történelbuvár is. A’ borítékon álló tudósítás szerint min­
den 4 hétben egy illy 7 íves füzet jelenik meg, mellynek 
ára csak két huszas. A’ fölveendő munkák választását’s 
kidolgozását a’ magyar akadémia néinelly tagjai vállalák 
cl; ’s annál nagyobb párlollatást érdemel, mert ha illyes- 
mi, ml a’ „kellemest a’ tanulságossal“ olly nagy mér­
tékben egyesíti , részvéthiány miatt találna elmúlni, va­
lóban nem tudnék, mit kelljen a’ mostani Ízlésről gondol­
ni. Szinte most jelent meg a’, Nemzeti könyvtár1 4d. fü­
zete , melly folytatva hozza a' genialis Csokonai munkáit 
különösen ,Dorottya1 furcsa hőskölteményét, ,Lillát1 , az 
„Anakreoni dalokat1, ’s a’ ,Tavasz1 kezdetét; ennek ára 
is csak két huszas. — Játékszínt krónika : nemzeti szín­
padunkon f. hó l5kcn adaték „Az ezred lyánya“ dalj. 2 
felv.; Itikán „Két pisztoly“ népszínmű 3 felv. ; 17dikén 
bérszünettel „Szökött katona“ vigj. 3 felv.; 18kán ná­
dorunk ó fens, névnapja ünnepélyirc , a’ színház külső ’s 
belső fényes kivilágittatása mellett, „Kél pisztoly“ nép­
színmű 3 felv.; Ilikén „Még egy tisztujitás11 vigj. 4 
felv. ;20kán „Ilunyady László“ dalj. 4 felv.; 21én Ko- 
losanszky tánezmester jutalmául „Tisztujitás“ vigj. 4 
felv. ;mart.26kán Egressy Béni javára bérletfolyamban 
adatni fog: Richelieu első párbajai vigj. 2 felv. Bayard 
után ford.a’ julalmaztatandó. Felvonások után a’Sárközi 
Fcrcnez igazgatása alatti pápai zenészkar fog működni 
a’jutalmazt. iránti szivességbül.Naplónk minden szándé­
kunk ellen olly igen erére kapott az Ungarnak,liogy fel- 
indultában még a’ hófejéret is hamuszinünet állította , 
c’fölött ollyasmirül szándéka gyanúsítani a' naplóiról, 
mit nehezen hlzonyitandhatna he. Ahhul t.i.hogy ezbármi 
felckezet egyes egyedei tettél megróva tünteti elő, von­
hatni é Józan következlctésselfegyesek lettibill) javalást 
vagy kárhoztatna! nz egészre? Épen nem, mert minden 
vallásu vagy nemzeti! felekezet vagy testületben van 
több vagy kevesebb jó is selejtes is. Ki ne tartaná mél­
tónak dicséretre p. o. mngyarorsz. izraelitáink közül a’ 
nem igen rég Festen elhunyt Koppel Ábrahámot; a’zem- 
plénymcgyci Kacstcnhaumot jótékonyságikért ¥ ’s élő p. 
izraelitáink közt is a" derék Fóliák Márkot és Kanilz M. 
L. t¥ kik nemcsak majd minden jótékony adakozásban 
folyvást részesek, hanem c’fölött a’ magy. akadémia ló- 
kepénze gyámolitásához Is örömest 'a minden magyar- 
orsz. hilsorsosniknnk tükörpéldányul szolgálólag ön­

szántukból járultak! A’valódi érdem-méltatásnak a’nap- 
lo Írója mindenkiben,legyen az bár Mózes vagy Krisztus 
urunk követője,szívesen hódol Ellnek függelékéül álljon 
itt a’szerkesztőséghez intézett köv. nyiltlevele a’ pesti 
izraelita orvosa ivendékségnek : Tok. szerk. ur ! Azon 
meghalt izraelita orvosnövendék temetése iránt f. é. lapja 
21d. számába iktatott felvilágosítás nagyon fájdalmasan 
erne alulirtakat, ha t.ur igazságszeretelétől nem reméll- 
lietnok T bogy redo feleletünk is egy kis helyet nyerend 
lapja hasábjaiban, mi által nz elfogulatlan olvasó , bár- 
miMy kedélylyel viseltessék is az izraelita iránt,megítél­
hesse : vájjon reánk vagy a’ beküldőkre hat é a’ rágalom 
vissza. — Miután lett dolog , hogy a’ pesti k. egyetem­
ben meghalt akadémiai polgár , bármilly vallásu ’s bár 
legszegényebb sorsú legyen is, illő módon tnkaritfatik 
el; nem akartunk szólni azon modorrul, miszerint elhunyt 
tanulótársunk iránt tartozott igénytelen’s eddig el nem 
mulasztott utolsó kötelességünk teljesítését gyanúsítani 
akarják ; hanem csak azt kérdezzük a’ fel világositoktól : 
mi oknál fogyást akarják elhitetni, hogy keresztyén tn- 
nuló'ársink a’ temetési költségekhez járulásra általunk 
felszóliltatva, ebben csak azon feltétel alatt egyeztek 
legyen meg , ha a’ szertartás magyar leend. Mi keresz­
tyén lanulótársinknak kérőleg a’ végett is nyújtottuk az 
aláírási íveket, nehogy megint, mint 2 évvel ezelőtt tör­
tént , ennek elmulasztása tőlük joggal rósz néven vétes­
sék. Hogy pedig az aláíráshoz valami feltétel köttetett 
volna , ez rágalom, melly nem annyira minket, mint de­
rék keresztyén tanulótársinkat sérti. Ök tiszta eollegia- 
lis barátságból , melly hála istennek nem ismér vallási 
különbséget! járultak hozzá,vagy tán azért is mivel, ha­
sonló esetekben misem szoktunk adakozás elől elvonulni. 
Egyébkint nem is tudjuk: mit értenek óka’ magyar szer­
tartás alatt ? Vájjon azt é , hogy magyar öltönyben kísér­
tessék nz elhunyt utolsó útjára ? hisz ez most nem is le­
hetett föltétel , miután már 8 év óla , minden meghall iz­
raelita orvos és sebész növendék l’esten máskép nem ta­
kar itta! ott el, akár járultak keresztyén növendékek a’ te­
metési költségekhez, akár nem. Ha pedig a’ feltételezett 
magyar szertartás alatt a’ magyar beszédet értik, mellyel 
tisztelt lelkészünk tartott, még inkább elhomályosítják az 
igazságot. Mert magyar beszédről aláírás alkalmakor 
senki sem tudott valamit’s csak későbben kéretvén meg 
általunk arra tiszt. Bach ur, azt föltételesen de nem bizo­
nyosan Ígérte meg.„Tudják uraim igy szólt a’ tisztelt ö- 
reg hozzánk, hogy én jó idő óta szorgalmatoson foglal- 
kodom a’ magyar literaturával, «le vájjon képes leszek é 
már nyilványosan szónokiéin magyarul, azon fájdalom ! 
kétkednem kell.11 Így tehát épen nem való : hogy kedves 
keresztyén tanulótársink csak feltétel alatt Írtak alá,mint 
szinte az is, hogy mi azt feltétel alatt fogadtuk legyen 
cl.2) Valótlanság, hogy tiszt. Bach ur fizetésért tartott 
beszédet. A’ derék férfiú nemcsak temetési dijt ( mi izra­
elitáknál nem is szokás) , nem vett, de fájdalom! most 
még gyanúsító rágalommal illettetik ! Hogy pedig a’fel- 
világositók annyira tüprenkednek a’bejött pénz becsü­
letes kezeltetése fölött’s hogy bennünket,mi másszor,illy 
alkalommal,hol keresztyének voltak a’ pénzszedők, nem 
történt, a" még nem adott számadásért vádolnak : azt nem 
csodáljuk, hiszen izraeliták vagyunk ’s nekünk kellett 
volna számot adnunk, bár arra, irántunk bizalommal vi­
seltető tanulólársinktól eddig nem szólittatánk fel. A’ 
felvilágositóknak pedig ajánljuk, hogy nyugasztalásuk- 
ra menjeneke’lap szerkesztőjéhez, hol inegláthatandják 
az aláírási íveket <k), mellyek 85 fr. 11 kr. bejött pénzt 
’s az illetők által aláirt nyugtatványokat és árjegyzéke­
ket , mellyek 87 fr.42 krból álló költségösszegct mutat­
nak ki, ’s mellyekből kitetszik, hogy a’ pénzszedő B. S. 
urnák még első adakozása fölött saját zsebéből 2 fr. 31 
krral kelle járulni az összeghez. Azon becstelenitésre ’s 
koholmányra pedig, hogy mi a’ megmaradt szövétnekek 
vagy egyéb valami árából lakomát tartottunk volna ! fel­
szólítjuk a" felvilágositókat, nézzék meg először a’ fen- 
emlitettirományok küztazon(a’G alatt létező) árjegyzé­
ket, mellyhöl világos , hogy a’ vett szövétnekekért a’ 
költséghez számított 14 fr.30 kr. csak akkor telt ki, miu­
tán az cl nem égett szövétnekek az eladóhoz visszavilet- 
tek , ’s az érettük cső ár levonatott. A’ vett koszorú a’ vi­
rágok ’s fátyolokkal együtt az egyetemi házmesternél 
megnézhető. Most pedig komolyan szólítjuk fel az em- 
berszeretó felvilágositókat, hogy állításuk szerint a’tő­
lünk aláíráskor történt feltételt,mint a'tiszt.Bach urnák a- 
dott fizetést, úgy szinte az általunk illy kárhozatos mo­
llon tartott lakomát bizonyítsák he, ’s nevezzék meg a’ 
tanu-személyeket és saját nevüket, mint mi alulírtak mi­
dinket; különben a’ nyájas olvasóra hízzuk, Ítélje meg ; 
millycn kedélyünk lehelnek ezek a’,Többen1 kik nem pi­
rulnak koholmányokkal ésálarcz alatt a’legszcntcbh dol­
got hcmocskolni,egy tisztes öreg lelkésznek tiszta em­
ber baráti ’s magyar haza és nyelv itánti buzgóságát 
mert míg B. ur él — mit az ur Isten még sok esztendőig 
engedjen — más nem teljesitendi lelkész! kötelességül 
kétségbe vonni , és mi legfőbb: tanulólársak közt, kik 
mind eddig legszebb barátságos hajlammal vonzódtak 
egymáshoz , gyanúsítás! konkolyt hinteni! Önnek pedig 
t. szerk. ur megígérjük, hogy illy rágalmazások ’s ellen­
séges gyanúsítások — bármennyire képesek is jóra ’s 
hasznosra törekvő kedvünket elcsüggeszteni, inkább ar­
ra huzdilandnak bennünket , hogy illy hecsületsértő rá­
galom körmeit minden nap tompábbakká tegyük ’stb. — 
Festen télutó 20kán 1844. a’pesti k. egyetemi izraelita 
orvosnövendékek neveiben : Deutsch Leopold, Svarcz 
Lajos, Farkas Sándor, Bernheim Hamu, Vodjáner Jó­
zsef ss.kk. —

*) Nálunk vannakeredelijeikben lelőve minden nyngtalványos- 
tul bármikor mogszcmlélhetés végeit.

A’szerk.
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gomosymeeyel Uttsgyüléu folyo é.februárb. 
követink jelentéseik olvasásával nyittatván meg, e- 
zek során valódi hazafiui örömérzés tölté el a’ megyei 
Rket fels. urunk királyunk f. e.jan. 2 3kán a’ magyar 
nyelv tárgyában kiadott kegy. válaszának azon tartal­
ma, miszerint ezután ö fels. valamint a’ fő kormányszé­
kek ’s bíróságok is ország határin belüli hivatalos el­
járásaikban egyedül a’ magyar nyelvet használaudják,
’s ez leszen a’ törvényhozás nyelve is. A’ megyei Rdck 
ugyan nyíltan kifejezték, hogy van még, mire nemzeti­
ség és nyelv ügyében e' hazában törekedni kell, áthat­
va mindazáltal óhajtásaik nagyobb részbeni teljesülésé­
ből eredeti buzgó örömüktől, ez úttal követ urakat csak 
arra figyelmeztetik, hogy Pozsega, Yeröczeés Szerem 
vgyéket is mint az ország határin belül levőket tekin­
tik, a’hazai nevelés ügyét pedig az 1 723: 70 és 
1791:1 5dik czikkek értelmében csakugyan a’ törv.- 
hozás köréhez tartozínak ismérvén,a’ fölterjesztettek 
nyománi intézkedést sürgessék. Az országgyűlési kö­
vetek igazolását, a' történhető vesztegetéssel! válasz­
tás esetére is a’ megye öntörvényhatóságával szoros 
kapcsolatban lenni tartván, utasításul adatott, hogy az 
továbbra is, mindazonáltal a’ kérelmi Jog sérelme nél­
kül , a' megyei hatóságnak tartassák fen úgy, hogy a- 
dandó alkalommal törvénykérdés fölött mindenkor es- 
kütlszék ítéljen. Ugyan a’ követi jelentésekkel megkül­
dött múlt évi dec. Isö és 5ki országgyűlési naplók kö­
vetkeztében indítványozta tolt, hogy követink országgy. 
alsó táblánk elnökének önkeblébü! leendő választatá­
sát indítványoznák ; mit bár némellyek az elvnek bará­
ti , azt most a’ magyar nyelv ügyével igy kapcsolatban 
minthogy az kedvező eredvényre jutván, e’ megye Ken­
déit örömre gerjesztő, azért sem kívántak ez alkalom­
mal vitatkozás tárgyává tenni, mert a’ felfogott ’s botrá­
nyosaknak állított jeleneteket sem lehet egyedül az el­
nöknek tulajdonítani, ’s igy egy derék országgyűlési 
követnek mondása szerint húsvéti bárányt keresni nem 
kívántak , a’ történt előadásoknál fogva tehát a megyei 
Rdek az alsó táblának, mind az elnököt mind követeket 
illetőleg, a’ rendszeres munkálatbul kiszemelve leendő 
rendezését inditványoztatni adták utasításul. Honinak 
a’ most érintett jelenetekre vonatkozó felszólítása tu­
domásul vétetett; Pozsegának czimzetek rövidítése irán­
ti megkeresése, valamint már előbb Győré nem pártol­
tatok Országgyűlési munkálatokkal foglalkozó választ­
mányunk javaslatára követinknek olly törvény alkotása 
adatott utasításul, miszerint a’ vadászat mindenkinek 
csak önbirtokán legyen szabad ,kivevén a' közös bir­
tokokat, igy hát mindenkinek birtoka vadászattilalom a- 
lalt lenne, mi valóban, a’tulajdon, mezei rendőrség s 
egyéb okok tekintetébül nagyon kívánatos, miért is an­
nak pártoltalására a’ többi megyét is felszóliltatni ren­
deltetett. —________________
l«W I 1 I i-rmTträ'i I nTTTm-rir.Miii i

Spaiiyolopüzág.
(Alicante a’ kormány hatalmában. Bonét elüzetetl. 

Uj összeesküvést terv.)Telcgrali sürgönyük szerint Ali­
cante martz. i Óén meghódolt, miután őrség ’s polgár­
ság egyesültek 's Bonét parancsnokot szökésre kény- 
szeriték. E’ meghódolási példát hihetőleg Cartagena is 
követni fogja, ’s igy darab időre, legalább külszinleg, 
ismét béke uralkodandik Spanyolországban. — Krisz­
tina özvegy királyné visszaérkeztél zendülcltel kívánták 
ünneplem némelly madridi rendbontók, ’s lüporkeve- 
réket akartak az utczán elhinteni, hogy a’ királyné ér- 
keztekor a’ földurranás- okozta zavar közepeit, zendü­
lést kezdhessenek. E’ regényes tervük azonban füstbe 
ment, 's a’ főkolomposak már fogságban ülnek. — A’ 
madridi hatósági választások közelgőinek , ’s a’ túlzók 
mindent elkövetnek, hogy többséget eszközölhessenek 
számukra, mi a’ kormányt is rendkívüli erőfejlesztésre 
buzditá, mert ha a’ túlzók győznek, úgy ezer baj és kel­
lemetlenség üldözendi a’ kormányt. — A’ fllippini szi­
getekről érkezett hírek szerint Espartero megbukta 
nagy ingerültséget okozott azon tartományban , a’ fő­
kormányzó azonban böcsületére fogadja , hogy e’ be­
cses birtokrészt bizonyosan híven fogja Spanyolország 
számára megőrzeni. —

Anglia.
(Vélemény a’ spanyol királyné férjválasztásáról. 

A’ Halai Olaszország mozgalmai.} Miután Anglia, leg­
újabb nyilatkozati következtében, a’ spanyol királynő 
férjválasztását, tisztán nemzeti ügynek halárzá tekin­
teni , dón Carlos clsüszülött fia reményi ismét emelke­
dőben vannak, mert, mint általányosanhiszik , a’ spa­
nyol főnemesség kizárólag öt óhajtja spanyol trónra c- 
mcllelni, mig dón Francisco infans fiát csupán Anglia 
pártolja. És ez okoskodás igen valószínű, mert Anglia 
sem idegenkedik már annyira ezen tervtől, mióta meg­
győződök, hogy az asluriaí hg, dón Carlos legidősb fia, 
szabadelmü elveknek hódol, és Spanyolország korábbi 
szolgai állapotát épen nem szándékozik megújítani. — 
Mazzini, a’ fiatal Olaszország főnöke, Londont nem ha- 
gyá el, ’s igy igen valószínű, hogy a’ mintegy előre be­
jelentett, olasz forradalom el fog maradni; mi egyéb­
iránt igen természetes, mert a’ fiatal Olaszországnak 
nincs pénze, a’ lőpor pedig drága. — Angol lapok csoda 
gyanánt említik,hogy a’ lirnogeri franczia püspök martz. 
7én olly szegénységben halt meg, miszerint saját pén­
zén még csak el sem lehetc üt temeltetni. Az angol püs­
pökök ellenben milliókat hagy nakkaczagó ürüküsiknek.

Franezlttorezá*.
(A1 pccsétör válasza a’ püspökök feliratára. Az 

I erösilvényck elleni kérelmek clmellöztettck.) Martzius 
8kán a’ főpapok föliratára illy választ bocsáta közre a’ 
pecsétőr: ,,A’párisi érsek olly emlékiratot intézett a’
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királyhoz, mellyel Ünökkeli tanácskozás következtében 
irt alá Önökkel együtt. Ez emlékiratban Önök saját el­
veik szerint vizsgálgaták az oktatás-szabadsági kér­
dést, ’s a’ kormány által alapított nyilványos tanitóin- 
tezetekel, es az egesz tanítói testületet, általányosan 
gáncsolván , egyszersmind sértő kifejezésekkel éltek a’ 
király egyik miuislcre ellen. Bizonyos lap még nyilvá- 
nyosságra is jultalá ez emlékiratot. Nem kétlem, mi­
szerint ezen utóbbi tény Önök tudta nélkül történt, de 
azért mégis nyíltan ki kell mondanom, hogy még maga a’ 
király is roszalja az Önök által aláirt emlékiratot, ré­
szint mivel ez az Hiedelmet súlyosan sérti, részint mivel • S* 
a’ lOdik évi Germinal 18kai törvény valódi szellemé­
vel merőben ellenkezik. E’ törvény világosan tiltja a’ 
püspökök felhatalmazás nélküli tanácskozását, ’s e’ ti­
lalmat levélben! tanácskozás állal nem játszhatni ki.Re­
ményiem, hogy nem fogják Önök többé a'törvényt ek- 
kép megszegni. Mariin, pecsélör.“ — A’ párisi erősit- 
vényckellenbeadaloll folyamodásokat napirenddel mel­
lőzte el a’ küvetkamra. —

Oroezoreziíg.

Mióta Lengyelországban tudják , mi sors várako­
zik porosz földön az átszökükre, azóta minden kedvük 
elment a’ lengyeleknek, az orosz iga alól Poroszor­
szágba menekülni. Kárpát mellékirül rósz hirek hang­
zanak, febr. végén ugyanis még folyvást olly tömérdek 
hó esett ott, hogy az okvetlenül beállandó vizáradások- 
tól, főleg a’Visztulapusztitásilól nyugati Poroszország­
ban méltán tarthatni. I)c határoknak is jut majd belőle. 
A’zsidók ellen fordított szigor kétségkívül azértenyhil- 
lelclt, mivel annak végrehajtása lehetetlennek tapasz­
talhatott.Különöscnörvendeznck a’czári ukáz enyhítésén 
a’ gyárak- ’s nagyobb telepekkel biró zsidók, kik már 
bizonyosnak tartják, hogy lakhelyeiken örökre meg 
fognak hagyatni. Nagyon kellemetlen mégis , hogy a’ 
kormány az egyes családokról egyenként kíván értesülni 
a’ tisztviselőség utján, mi a’ zsidók erszényeit jóformán 
meg fogja lapítani, mivel az alsóbb tisztviselők dijaik­
ból nem élhetvén el, szolgálatjokat jó pénzért bárki is 
igénybe veheti. Mondják azonban, hogy az a’ zsidóknak 
se baj, mivel ők jól tudják az utakat, miken az aján­
dékul v. megvesztegetésül adott aranyoknak okvetlenül 
hozzájok kell ismét visszaszivárogni. — Sz. pétervári 
hirek szerint az orosz kabinet úgy nyilatkozók, misze­
rint a’ köz politikára nézve mindenben Ausztria elveihez 
kíván csatlakozni; mclly nyilatkozat bár a’ nap minden 
főbb kérdésire kiterjed, mégis tulajdonkép Spanyol- 
országra ’s Izabella királyné elismérletésire czéloz. — 
Miklós czár fels. neje kíséretében a’ beálló tavaszszal 
csehországi Teplicz fürdőt ’s onnan Bécset is készül 
meglátogatni ’s ez alkalommal a’ porosz és bajor kirá­
lyokat is oda menendőknek reményük.

Néhány nap múlva hagyja el a’ sajtót ’s 
lesz kapható szokott könyvárusi utón:

A’ JFelcnkorlmn megjeleni
A d ó“
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íV„Két Garas
Gr. Széchenyi István.

Kiadják többen, 
nagy 8r. finom dupla vei. 19Va ív színes 
boritokba fűzve. Ára 1 fr. 40 kr. p. 2-—ti

tiözliwjók-járáwn: inai t, latul 
kezdve Pestről Pozsony és Béé* fe­
lé indul mindennap regg. 7 ómkor egy 
gőzös, Zlinony és Drenkoia fele 
martz. 22, 86 és 29dikén ; Mohács és 
Eszék felé martz. 27dikén ’s igy tovább 
minden szerdán; UJ-VIdék és Titel 
felé mart. 24kén ’s igy tovább minden va 
sárnap reg.6 órakor;visHzaindu:á« Eszék­
ről minden pénteken reggel.

A’ tiszt, utasok méltóztassanak uta­
zásijegyeket , mellyek nagyobb kénye­
lem végeit ez évi minden utazásra érv é­
nyesek , elindulás-előiti napon váltani ’► 
podgyászaikat átvételi nyugtat vány mel­
lett a’ gőzhajó - hivatalban színinkkor 
átadni.

vő Diószeg m. városban az uraság 
pinezéjében különféle s többnyire 1811 
1827 és l834dik évi termésbeli fejér bo­
rok árverés utján eladatni fognak ,melly 
árverésre a’ venni szándékozók ezennel 
meghivatnak a z o n figyelmeztetéssel , 
hogy az eladandó borok mind major­
sági termésbeliek, és hogy azoknak 
nagy része It a k a t o r-b o r ; egyébi­
ránt csak hordónkint de Időközben is el- 
adandók , a’ vevőknek 3 hónapi idő en­
gedtetik a’ vett borok elvitelére. Az ura­
dalmi tisztség által. 2—3

Érmcllcki korok eladása.
jróf Zichy Ferencz ’sa’l. urnák Diószegi 
irodalma részéről köztudomásúi adatik : 
íogy folyó I844dik évi április 2lkén és 
!5kén IJebreczen és Nagyvárad közt fek-

Hirdelvény.
Melly szerint a’ nm. magyar kir udv. 

kincstár részéről közhírré tétetik : hogy 
Mármarosban a’ szigeti kir. kincstári 
gazdálkodó tisztséghez tartozó , kisebb 
kir. haszonvételek 184 td. évi november 
Iső napjától kezdve, három egymásután 
következő esztendőre , 1844d. év április 
hó I8dik napján a’ szigeti gazdálkodó 
tisztségnél tartandó nyilványos árverés 
utján bél be fognak adatni.

1) A’ szigeti Aranykorona vendég- 
fogadó az 1 ás 4. számmal, továbbá

‘2) A’ királyi gazdálkodó tisztség 
cáriájában levő 1.2.3. 5. 7. és 10 szám­
mal jegyzett vasajtós kóbo.lok.

3) Alsó-Róna helységben az úgy­
nevezett komlósi korcsma , tulajdon ita­
lainak mérésivel, ennek héricsétől az 
az izraeliták sincsenek kirekesztve , — 
áll ezen faépület egy szobából, konyhá­
ból , kamrából és pinczélitil , van hozzá 
istálló és pálinkaház és 3/4 hold kert.

4) Farkasrév helységben kő hűl épült

vendégfogadó,szabad italméréssel,melly 
fogadó áll egy vendég- és egy nagyobb 
ivószobából, korcsmái os lakszobájából, 
kamrából, pinczéből, —• van hozza 12 db 
marhára való istálló ,sz ekérsz in és 
kert —

5} Sugatag helységben , köbül épült 
vendégfogadó , tulajdon italinéiéssel , 
az Aluia-sugatagi mészárszékkel együtt, 
mclly löt az izraeliták sincsenek kire­
kesztve , van ezen fogadóban 2 szoba, 
konyha , kamra , pinc.zo , van továbbá 
hozzá 21 darab marhára való istálló , pá- 
linkaliáz és V« holdból álló kei t valamint 
nz aknai mészárszékhez is egy nagy is­
tálló , és lakszoba.

ti} Szurdok helységbe!! vendégfo­
gadó , tulajdon ilalmeiéssel , melly bér­
lésben izraeliták is rés -.esitlhetnek , van 
ezen fogadóban egy nagy ivó- egy ven­
dég- és egy koresmárosi szoba , konyha 
kamra , pineze , van hozzá istálló , pálin­
kaház és fellmldnyi kert.

7) llocskól halár szcleni korcsmái- 
látási jog.

8} Fejér-egyházi korcsmaház, melly 
fáb 1 épült "s egy szoba , k o n ylia, és 
kamrából áll.

A’ bérleni szándékozók szükséges 
bánatpénzzel ellátva , a" fen kitelt napon 
és helyen , hol is az árverési és szerző­
dési feltételek meglát hat ók, ezennel meg­
jelenni hivatalosak. Hildán febr. 2tikán 
1814. 3—3

Haszonbérlósi hirdetés.
Zsadányi és Tórók-sz.-miklós nm. Al- 
mássy Ferencz volt cs. kir. aranykulesos

nr tömegéhez tartozó t. Zcmplénymcgyé- 
ben keblezeft Hodzás-Ujlak városa , — 
Gniany és Kősó helységek és határaik 
V3adrésze f. 1844 évi ap:il Íjén Uarany­
ban regg 9 órakora’ tisztünkön tartan­
dó nyilványos árverésen f. 1x4 4. éri sz, 
György naptól számított ti évre együtt , 
vagy ha a’ bérleni akarók úgy kívánják , 
részenkint is haszonbérbe fog adatni ; — 
melly árverésre a’ bérleni szándékozók 
biztosilek pénzzel ellátva ezennel hiva­
talosak. 2 — 2

Néhai gr. liszterházy László volt rozs- 
nyói püspök ur tömege elleni csődpörben 
hozott Ítéletek végrehajtása , (minthogy 
mult febr. 17kcre kitűzött időhatárt a’ 
hol m ások ’s utak járhnllansága gátol­
ták) újabban f. iSlódik évi apr. 10d. nap­
jára llakony-Szombathely ns Vcszprém- 
megyei helységbe ran határozva. Mi is 
a’ mcgilélt , de még ki nem elégített kö­
vetelésekre nézve , a’ követelőknek túli­
tokra adatik. ‘3—-

Brsf sGyorsutazás Bnjárul Pestre 
viszont.

F. é.npiii ltül indul egy kocsi Pestről 
Hajára . a’ Magyar király czimü vendég- 
I öli ül . szinte Hajárul Pestre az 
Oroszlán vendéglőből minden nap reggel 
4 órakor.’8 mindennap Bajáiul Restre 
*s Pestiül viszontag Hajára egy nap alatt 
megérkezik esti 7 óratájban. Bálint Já­
nos, Mnrkovics Pál és Lautli Miklós vál­
lalkozók. 2—‘2
Dinmvliállás : Budán mart. 23dikán 
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